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OD ZAČETKU L E T A 1953 
Konec in začetek leta sta člo-

veštvu že od nekdaj važna do-
godka. Ob tem času ljudje pre-
sojajo rezultate preteklosti in se 
zamišljajo v prihodnost. 

Tudi mi, državljani edine so-
cialistične države na svetu, ne 
gremo molče in brez misli mimo 
teh, za vse človeštvo tradicional-
nih dni. Tudi mi presojamo pre-
teklost in se zamišljamo v bo-
dočnost. V nečem pa se pri tem 
razlikujemo od tistih, ki še žive 
v družbi s tako ureditvijo, kjer 
mora biti človek človeku volk, 
če si hoče priboriti svoj obstoj. 
Razlikujemo se v tem: pri nas 
je in hoče biti človek človeku 
resnični človek in tovariš. Prav 
zaradi tega, ker se zavedamo, da 
pri nas družbeno in gospodarsko 
dogajanje ni odvisno od posa-
meznika, temveč da ustvarjamo 
srečo in uspehe s skupnimi na-
pori za vse, merimo mi rezulta-
te, pa tudi perspektive, z dru-
gačnimi merili. Za nas ni niti 
preteklost niti bodočnost stvar 
slučaja ali plod volje močnejše-
ga, Mi vemo, da smo preteklost 
ustvarjali z zavestno voljo in 
delom milijonov naših delovnih 
ljudi. Mi vemo tudi, da si bomo 
bodočnost kovali z možs^ani, 
srci in rokami vseh tistih, ki ho-
čejo boljše in kultumejše žirlje-
nje za vse, ki hočejo resnični 
socializem, a to smo, z zares 
redkimi izjemami, vsi državljani 
FLRJ. 

Ko s takimi pogledi presojamo 
rezultate leta, ki zahaja, sinemo 
in moramo biti ponosni na delo, 
ki smo ga ustvarili. 

Nedvomno je prav leto 1952 
med najplodnejšimi po osvobo-

ditvi. V tem letu smo se dodo-
bra otresli še zadnjih ostankov 
nesocialističnih šablon takozva-
nega ruskega socializma in na 
njih mesto postavili načela re-
sničnega socialističnega demo-
kratizma. 

Kako daleč se Je naša pot lo-
čila od ruske, nam pričajo pre-
padi med našo in rusko prakso, 
ki so se posebno v letu 1952 ta-
ko zelo poglobili, da jim ni več 
videti dna. 

Pri Rusih verovanje v ne-
zmotljive dogme — pri nas svo-
bodno mišljenje in svobodna 
diskusija. 

Pri Rusih brezpravnost posa-
meznika in strah pred kazen-

skim taboriščem — pri nas ne-
ustrašena borba posameznika za 
njegove pravice, če so bile na 
ta ali oni način kršene. 

Pri Rusih iztrebljanje celih 
narodov — pri nas popolna 
enakopravnost vseh jugoslovan-
skih narodov. 

Pri R»'sih samopašno gospo-
dovanje direktorjev v tovarnah 
— pri nas upravljanje podjetij 
po delovnih kolektivih. 

Pri Rusih zasužnjeni kolho-
znik — pri nas svobodni kmečki 
proizvajalec. 

Pri Rusih sovjeti kot brezpo-
membni priveski birokratske 
kaste — pri nas družbeno sa-
moupravljanje delovnih ljudi. 

Rusija imperialistična in voj-
nohujskaška sila — Jugoslavija 
miroljubna država. 

TI In še vrsta drugih prepa-
dov ločijo naš socializem od 
»ruskega«. Zato srečujemo da-
nes v naših mestih in vaseh 
sproščene in ponosne ljudi, ki se 
zavedajo svojih pravic pa tudi 
dolžnosti do svoje socialistične 
skupnosti. Je še vedno manjši 
odstotek takih državljanov, ki še 
naše nove stvarnosti ne vidijo 
z vso jasnostjo, ker Jim pogled 
zatira podla in lažna propagan-
da reakcionarjev In sovražnikov 
delovnega ljudstva, med kateri-
mi prednjači Vatikan. Toda tu-
di ti so naši, zato je sveta dol-

žnost družbenih organizacij, po-
sebno Osvobodilne fronte, da se 
bori za vsakega posameznega 
zaslepljenca. 

Stojimo na pragu leta 1953. 
Tudi v tem letu nas čakajo še 

težki napori, tako pri poglab-
ljanju socialistične demokracije, 
kakor tudi na polju gospodarske 
izgradnje. V tem letu bomo 
končali ključno kapitalno gra-
ditev v Industriji In rudarstvu, 
s čimer bo v osnovi likvidirana 
zaostalost na področju gospo-
darstva In ustvarjeni temelji za 
hitrejše dviganje življenjske 
ravni delovnega ljudstva naše 
države, kar Je v končni fazi 
cilj slehernega našega človeka. 

Kako bomo Izvršili ti dve 
osnovni nalogi v letu 1953 je od-
visno predvsem od tega, če se 
bomo znali pravilno In vztrajno 
boriti za sklepe VI. kongresa 
KPJ in kako bomo razumeli no-
vo podobo in vlogo ZK in OF, 
ki naj postane trdna socialistič-
na zveza delovnih ljudi Jugosla-
vije. 

V vsem, kar Je naše ljudstvo 
že doslej storilo za svojo do-
movino in za napredno člove-
štvo, imamo zagotovilo, da bo s 
enako voljo, predanostjo in po-
nosom izpolnjevalo tudi sklepe 
VI. kongresa KPJ v letu 1953, 
ki bo pomenilo za naše narode 
nov, velik korak bliže socializma. 

Nam je jasno, le naši sovražniki ugibajo • • • 
Vest o prekinitvi odnosov med 

Jugoslavijo in Vatikanom se je 
bliskovito razširila po vsem 
svetu. Zapadni reakcionarni ka-
kor tudi informbirojevski pro-
pagandni aparat sta raztegnila 
svoje mehove in izpihala iz njih 
polno ugibanj in namigavanj, da 
bi tako razburila tako ali dru-
gače zaslepljene duhove. Ugibajo 
vedno znova, k a j bo iz tega na-
stalo, k a j bo storil Vatikan, ka j 
Stepinac, k a j zapadna reakcija, 
ka j katoliška duhovščina, pri 
tem pa pridno uporabljajo iz-
mišljotine o preganjanju katoli-
ške cerkve in druge neumnosti. 

V nasprotju z vsem tem si je 
ljudstvo Jugoslavije o teh vseh 
vprašanjih popolnoma na jas-
nem. Vsakemu zavednemu Ju -
goslovanu je po poročilu mini-
stra za zunanje zadeve tov. Ed-
varda Kardelja na seji zunanje-

političnega odbora ljudske skup-
ščine FLRJ in po govoroma tov. 
Tita v Smederevski Palanki in 
Mladenovcu razumljivo, da no-
čemo več diplomatskih odnosov 
z Vatikanom, ker hočemo živeti 
v miru, ker ne dopustimo niko-
mur, da bi se vmešaval v naše 
notranje zadeve s kaznovanji 
naprednih duhovnikov in odli-
kovanji obsojenih zločincev, kot 
je to primer z imenovanjem 
škofa Stepinca za kardinala. 
Vsakemu našemu državljanu je 
razumljivo, zakaj smo tako od-
ločni in ponosni na svoje odloč-
no državno vodstvo s tov. Titom 
na čelu. Ne moremo pristati, da 
bi kdorkoli izrabljal našo stisko 
radi suše, da bi od nas izsilje-
val koncesije, da bi nam odrekal 
pomoč, ko smo te potrebni, In 
podcenjeval naše ogromne na-
pore za preprečitev agresije v 

Evropi, napore za mir, medna-
rodno sodelovanje in pomoč za-
ostalim državam. Ne dopustimo, 
da bi 6i združeni sovražniki na-
predka in socializma domišljali, 
da izgubljamo zaradi njihovega 
sovražnega odnosa napram nam 
živce, da nas bodo pripravili na 
popuščanje na škodo naše svo-
bode in neodvisnosti, na škodo 
našega ozemlja itd. Zavedamo 
se, da smo v Evropi najboljše 
oborožena država, ki je v s tanju 
braniti svojo svobodo in neod-
visnost, Zavedamo se, da nismo 
osamljeni, da je na naši strani 
vsa napredna javnost. Te ne 
morejo zaslepiti najmračnejše 
6ile z Vatikanom na čelu. 

Medtem ko škodoželjno uži-
vajo kontrarevolucionarji na 

J iodu ia združena reakcija na 
Zapadu nad našimi posledicami 
suše, zraven tega pa zahtevajo 

od vlad zapadnih držav, n a j nam 
ukinejo pomoč v hrani in orožju, 
ima naše ljudstvo hladne živce. 
Varčujemo že vsa leta in bomo 
še dalje varčevali ter si sami 
pomagali, kolikor je v naših mo-
čeh, da se izkopamo še iz posle-
dic letošnje slabe letine, ne da 
bi se posebej zanašali na pomoč 
od zunaj. Naše ljudstvo je znalo 
zdržati še večje težave in je pri-
pravljeno prenesti še te v zvezi 
s sušo, zavedajoč se, da ne bomo 
imeli vedno suše zato, ker smo 
prekinili odnose z Vatikanom ali 
zato, ker ni naše delo in življe-
nje pogodu svetovni reakciji. Po 
novi zmagi nad njihovimi naka-
nami bomo bogatejši za nove iz-
kušnje iz borbe s sovražnikom 
socializma in svobodnih jugoslo-
vanskih narodov. Tov. Tito je 
govoril delavcem, ki so priprav-
ljeni storiti vse, da bomo pre-

brodili vse težave do nove setve, 
govoril je srbskim kmetom, da 
bodo pomagali krepiti žitni fond 
za kruh in štediti devize za na-
kup živil v inozemstvu. Govoril 
je delovnim inteligentom, da bo-
do znali vzgajati naš mladi rod 
v ljubezni do svoje herojske do-
movine in pridobivati za patrio-
ti čne naloge vse državljane, ki 
so potrebni primernega poduka, 
da se bodo lažje opredelili za 
napredek. 

V kolikor bi se našli v našem 
okraju posamezniki, ki jim niso 
vse te stvari jasne, je dolžnost 
Osvobodilne fronte, da jim to 
pojasni, pa se bodo radi pr idru-
žili vsemu ljudstvu, ki Je odloč-
no proti temu, da bi sovražniki 
na račun naših življenj grabili 
ponovno po naši zemlji In da bi 
nam rušili svobodo in neodvis-i 
nos t. 



Novi imeni Partije in Fronte pomenita tudi novo vseiiing 
v petek 26. decembra 1952 je 

Okrajni odbor OF P tu j po kra j -
šem času ponovno zasedal in 
razpravl jal o predstoječem IV. 
kongresu Ljudske fronte Jugo-
slavije ter o kongresu Osvobo-

dilne fronte Slovenije, ki bo sle-
dil prvemu. Na konferenci je 
imel predsednik Okrajnega od-
bora OF tov. Tramšek referat, 
iz katerega posnemamo važnejše 
dele: 

zaradi katere moramo raCunati 
na daljšo in dokaj težavno ob-
dobje, ki pa bo v toliko laže, 
v kolikor neposredneje bo sam 
delovni človek, sama množica, 
sodelovala pri konkretnih aktu-
alnih političnih vprašanjih, ki Iz 
te borbe izvirajo ter v kolikor 
bo ta borba vplivala tudi na 
preoblikovanje samega človeka. 

Ce bi nam bile te stvari 
jasne, potem nam ne bi bilo 
težko razumeti, da nas sam 
razvoj socializma žene v to, da 
odredimo Part i j i kot Fronti toč-
no bodočo vlogo in mesto v 
našem družbenem življenju. 

VI. kongres naše Part i je je to 

storil v glavnem za Part i jo in jo 
tudi v skladu s tem preimeno-
val v Zvezo komunistov Jugo-
slavije. IV. kongres Fronte bo 
moral to storiti tudi za Fronto 
in ji določiti pravo mesto v na-
ši bodoči stvarnosti. V pripra-
vah za ta kongres moramo pre-
tresati naše dosedanje delo in 
oceniti, ka j nas je oviralo in ka j 
nam je koristilo že do sedaj. Le 
na ta način bodo lahko upora-
bili delegati za kongres s pri-
dom napotke, ki jih bo dala sa-
ma praksa tudi na kongresu. Ta-
ko bo delo na kongresu čimbolj 
uspešno. 

Nova vloga in mesto komunistov 
Da bi nam bile stvari kolikor 

mogoče jasne, bom poskusil po-
kazati, kako razumem vlogo in 
mesto Zveze komunistov Jugo-
slavije. Ni slučaj, da smo od-
stopili od imena Parti je. Po 
mojem mnenju se zelo motijo 
tisti, ki mislijo, da smo to ime 
spremenili samo zaradi tega. da 
bi se drugače imenovali kot 
Rusi in pa, da bi s tem dali 
še enkrat na znanje, da smo 
nekaj drugega od njih. To nam 
Je sicer tudi dobro dožlo, toda 
osnovni razlog za opustitev 
imena Part i je leži v tem, da 
tudi z imenom poudarimo, da 
nismo parti ja. Odločno si je 
treba biti na tistem s tem, da 
nismo stranka, temveč Zveza 
komunistov, to je organizacija 
talJšnih ljudi, ki so na čistem s 
tem, da brez rezerve pripadajo 
marksističnemu svetovnemu na-
zoru ter 60 se tudi brez rezerve 

pripraljeni boriti za sociali-
zem, ki ga ta svetovni nazor 
kaže, zato mora ta organizacija 
posvetiti največjo skrb temu, 
da idejno poglablja in uspo-
sablja svoje članstvo za to ve-
liko in sveto nalogo, ki Jo mo-
ra jo v praksi vsakodnevno iz-

vajati . To se pravi, da bo v 
Zvezi komunistov treba pre-
nehati s sprejemanjem ljudi, 
ki bi prihajali v Zvezo kot v 
stranko, kot njeni pristaši, ki 
so sicer dobronamerni, n imajo 
pa zgoraj naštetih pogojev — 
niso ne marksisti in ne aktivni 
politiki Razumljivo je, da bo 
moralo odpasti tudi neka j se-
danj ih članov. Vemo, da je 
marsikateri prišel v Part i jo za-
to, ker je znal pridno in lepo 
pisati številke v statistiko ali 
pa tudi zaradi komolčarstva, 
ker je do sedaj včasih tudi 
uspevalo, da se je kdo s par t i j -
sko legitimacijo družbeno uve-
ljavil. Takšni l jud je so že do 
sedaj napravili ugledu Part i je 
veliko škodo, zlasti zadnji pa 
tudi prvi, ker so ime Part i je 
zlorabljali v svoje sebične na-
mene. Naloge so nepravilno iz-
vajali, v nasprot ju s parti jsko 
Unijo, ker drugače niso bili 
sposobni ali pa tudi niso hoteli, 
ker je to zahtevalo preveč po-
žrtvovalnosti. Zvezo komuni-
stov bo treba držati na višjem 
nivoju, k j e r bo morala biti v 
ospredju osnovna zahteva, da se 
člani Zveze komunistov po n a j -
globljem prepričanju uvel jav-
l ja jo med množicami s svojim 
znanjem, ki ga uporabl ja jo v 
neumornem političnem delu in 
s svojim poštenjem. Le na takš-
nih temeljih bo v bodoče sme-
la sloneti vodilna vloga naše 
Zveze komunistov, o kateri bo-
mo mogli govoriti le ob naka-
zanem udejstvovanju njenih 

članov. To ne pomeni, da bomi 

sedaj zaprli vrata v našo Zvezo, 
nasprotno, samo zaostril se bo 
kriterii za sprejem v Zvezo. 
Skoro na vseh sestankih reor-
ganiziranih mestnih organizacij 
je prevladovalo mnenje, da Je 
v P tu ju še mnogo tovarišev in 
tovarišic, ki po vseh pravilih 
spadajo v Zvezo, pa jih nihče 
ni videl. Teh je prav tako tudi 
PK5 tovarnah in vaseh ter jih 
bomo seveda sprejemali. To se 
pravi, da v nobenem primeru 
ne odstopamo od vodilne vloge, 
ki jo naša Zveza mora imeti v 
na^em družbenem razvoju. N je -
ne organizacije in posamezni 
člani morajo biti inspiratorj i 
na svojem terenu. Tovariš Ma-
rinko pravi: »Ko komunisti n e -
ka j , ugotovijo, ne smejo tega 
Vsiljevati, ampak se morajo bo-
riti za to, da l judi prepričajo, 
da je njihovo stališče pravilno. 
Ce jim to ne uspe. Je to do-

kaz, da njihovo stališče ni p r a -
3^ilno, ali pa da niso dovolj spo-
sobni in da se niso dovolj ideo-
loško oborožili. Komunist torej 
ne more imeti pravice na vo-
dilno vlogo zaradi legitimacije, 
ampak le zaradi svojega znanja 
in požrtvovalnega boja za so-
cializem, ko s svojim, zaianjem 
prip!ravl.ta množice na to, da 
mu vodilno mesto priznajo.r 

V našem statutu Je zapisano: 
zaradi tega ker Je nekdo ko-
munist, ne more imetij nobenih 
pravic, pač pa večje in odgo-
vornejše dolžnosti. 

Ko se danes z vsemi silami 
bijemo za to, da bi v podjet j ih 
res uveljavili delavsko up rav -
ljanje, ko stremimo za večjo in 
globljo demokracijo, da bi isto-
časno uveljavili gospodarsko 
nujnost in interes za dvig pro-
duktivnosti ter za splošen go-
spodarski razvoj, danes ko na 
vseh koncih in k ra j ih hočemo 
uveljaviti večjo aktivno sodelo-
vanje množice, Je takšen način 
dela Zveze edino možen in p ra -
vilen. 

Rast l udske 
zavesti in odprti 

sestanki ZK 
Zavest naših delovnih l judi 

Je že v taki meri narasla in se r a -
zvila, da ni nobenega razloga, 
da bi karkoli obravnavali na 
zaprtih sestankih. Vse proble-
me lahko rešujemo na odprtih 
sestankih Zveze komunistov. 
Zato se nam nujno vsi l juje pre -
pričanje, da je možno obravna-
vati vse aktualne in konkretne 
rol;ti 'fne dr^pvne ka-
kor perspektivne, v okviru OF, 
katere najaktivnejši člani so 
komunisti. Tako bomo našli 
tudi najboljšo pot za to, da 
Fronta ne bo capljala in zaspa-
no životarila, temveč se bo 
pretvorila v našo najakt ivnejšo 
politično organizacijo, ki bo o 
problemih graditve socializma 
razpravljala ob najširši možni 
udeležbi naših delovnih ljudi. 
Zato bo pa seveda morala 
Fronta živeti v bodoče enako 
aktivno življenje, kakor ga Je 
do sedaj živela Part i ja . Do 
neke mere in v gotovem smislu 
more torej Fronta celo Par t i jo 
zamenjati. Komunisti ne bodo 
imeli nobene potrebe, prav re--
čeno, ne bodo smeli obravnavat i 
istih problemov na svojem se-
stanku preden ne bodo obrav-
navani na Fronti. Ne bo napač-
no, če se na frontnem sestanku 
spoprimejo tudi komunisti za-
radi različnega gledanja na 
vprašanje konkretne izvedbe. 
Nasprotno, svoje stališče bodo 
morali podoreti z argumenti , 
dokazovati bodo morali pravi l -
nost svojega stališča, da prido-
bijo za njega večino. Od tega 
imamo lahko samo koristi, ker 
se bodo l jud je ob teh diskusijah 
učili in gradili. Tovariš Marin-
ko pravi: »Ce bo pa že prišlo 
do večjih nesoglasij, ki se na 
sestanku OF ne odpravijo, n a j 

) se komunisti sestane j o po tem 

Na IV. kongresu bo LFJ preimenovana 
v Socialistično zvezo delovnih ljudi 

2e zadnjič smo govorili o tem, 
da sta kongresa sklicana na po-
budo VI. kongresa naše Par t i je 
oziroma Zveze komunistov, na 
katerem je tovariš Tito poleg 
predlagane spremembe naziva 
naše Par t i je predlagal tudi spre-
naembo imena Ljudske f ronte v 
Socialistično zvezo delovnega 
l judstva Jugoslavije. 

Glede na to nam je seveda več 
ali man j razumljivo, da mora jo 
naše priprave za kongres teči v 
znaku tega preimenovanja. T r -
dil sem, da do sem to več ali 
man j vsi razumejo, toda že prvi 
odmevi na terenu kažejo, da se 
to sprejema zelo površno. V 
glavnem Je vse na tehničnih 
pripravah. Marsikje ne razume-
jo, da ne gre samo za formalno 
spremembo imena, temveč pred-
vsem za vsebinsko spremembo, 
ki jo mora Fronta doživeti kot 
celota v sleherni naši vasi. To 
bo Fronta lahko storila, če bo 
sleherni n jen član ali vsaj ve-
čina njenih članov to spremem-
bo tudi doumela in tudi obču-
tila. P rav iz gornjih razlogov je 
prišlo do današnje konference. 

Gre torej za to , kakšna na j bo 
bodoča vsebina in oblika f ron t -
nega dela s posebnim poudar-
kom načina, kako najprepričlji-
veje pojasniti množici f rontnih 

članov novo vlogo in mesto 
f rontne organizacije. 

Z naše konference boste odšli 
kot aktivisti, ki so sami tako do-
jeli bistvene stvari, da jih bodo 
lahko brez težav poljudno in ra-
zumljivo tolmačili na vseh 
frontnih sestankih kmetom in 
delavcem. 

Ze uvodoma sem navedel, da 
je tovariš Tito predlagal na VI. 
kongresu spremembe imena 
Fronte, istočasno po svojem 
predlogu, na j se Part i ja preime-
nuje v Zvezo komunistov. Ali Je 
to vzporedje slučajno? Prav go-
tovo, da to ni slučajno, ampak 
je oboje v takšni tesni medse-
bojni vzročni zvezi, da bomo eno 
in drugo lahko dobro razumeli 
in pojasnjevali , če bomo oboje 
hkra t i obravnavali . To kaže, da 
bomo z razlago nove vloge Par-
t i je oziroma Zveze komunistov 
Jugoslavije morali tolmačiti tu-
di novo vlogo Fronte ozlr. So-
cialistične zveze delovnih l judi 
Jugoslavije, seveda pa tudi 
obratno. 

Takoj v začetku moramo pr i -
biti, da je preimenovanje Fron-
te in Par t i je tesno vezano za 
globoko notranjo spremembo in 
je nu jen zakonit rezultat naše-
ga splošnega družbenega razvo-
ja in razvoja socialistične demo-
kracije pr i nas. 

Sodelovanje med Partijo in Fronto 
Smatram za točne ugotovitve 

Izvršnega odbora OF Slovenije, 
da ni uspelo k l jub dvoletnemu 
iskanju pravilnega načina sode-
lovanja med Part i jo in Fronto 
dela koordinirati ter je OF več 
ali man j vsa zadnja leta šepala. 
Cim je odpadla potreba po ne-
posrednem organiziranju različ-
nih delovnih akcij in se pokazala 
kot neumestna praksa, da Fron-
ta tehnično sodeluje pri različ-
nih odkupih in drugih i>odobnih 
akcijah, so f rontne organizacije 
praviloma zasipale. 

Nesporno je, da so odprti 
part i jski sestanki v pripravah za 
VI. kongres pomagali utarditi 
osnovne part i jske organizacije 
potom krit ike nečlanov. Precej 
sta se dvignila tudi disciplina in 
čut odgovornosti v partijskih 
vrstah. Po parti jskih sestankih, 
k je r so prisostvovali aktivni 
frontovci, je prišlo do tega, da 
smo marsikje zasledili po tem 
še večje mrtvi lo OF. Marsikje 
se je govorilo o tem, da nam se-
daj sploh nd več potrebna OF, 
ker da se na odprtih parti jskih 
sestankih i tak obravnavajo vsa 
važna politična vprašanja in še 
tudi sprejemajo sklepi, Cemu 
še potem frontni sestanek* Kje r 
se n i tako govorilo pa se je v 
glavnem tako delalo in rezultat 
je bil isti. Na te težave smo na-
leteli že pre j pa tudi pri zad-
nj ih volitvah, vendar tokrat že 
manj , ker smo pod vplivom VI. 
kongresa posvečali mnogo večjo 
pozornost temu, da vodi OF sa-
mostojno vse priprave. Kl jub te-
mu ponekod niso mogli prelo-

ciji (seveda tudi v kakšni OF 
organizaciji) s čvrsto zakoreni-
njenim birokratizmom, ki nam 
ne da in ne da preiti na novi 
tir, k l jub razlaganju In opo-
zar janju . Tovariš Marinko ima 

prav, ko pravi, da blrokratizem 
v Part i j i lahko in gotovo na j -
več škodi in nam je na jbol j 
nevaren. Kajti , če ga ni v Par-
tiji in v OF, potem ga ne bo 
tudi v državnem in oblastnem 
aparatu oziroma, kolikor bo 
tam, ga bomo z lahkoto sproti 

odpravljali. Ce bo pa v Parti^' 
in OF, potem ga razumljivo t 
ma kdo izrivati iz oblastnih 
ganov in aparata. Tudi ko bo 
določen novi tir za delo obeh 
organizacij, bomo še imeli posla 
z birokratizmom v lastnih vr-
stah, kar bo glavna ovira pre-
ha jan ja na novo pot. Potruditi 
se moramo, da bo čim bolj a r -
gumentirana nujnost in upra-
vičenost nove poti pri posamez-
nih naših članih v Part i j i ka-
kor OF Ta bo naš najboljši 
zaveznik v borbi proti vsem 
ozkogrudnim birokratom v na-
ših organizacijah in v borbi 
proti vsem zavestnim sovraž-
nikom našega napredka. Nepo-
znanje zakonitih nujnosti teh 
sprememb v našem družbenem 
življenju s strani naših delov-
nih ljudi je že od nekdai na j -
boljši zaveznik sovražnikov Že 
sedaj nam mora biti jasno, da 
se bodo ti tudi tokrat skušali 
na to opreti. Zato se ne da do-
volj podčrtati potreba, da že 
sedaj v pripravah za kongres o 
vsem tem kolikor mogoče več 
govorinio in razlagamo, sicer 
bodo naši l judje vzeli to reor-
ganizacijo v Part i j i in Fronti 
kot »pač še eno od mnogih re-
organizacij«, ki jih na žalost 
prečesto ne do.iemajo v vseh 
n.iihovih globinah. 

Partija je izvrševala najtežje naloge 
Da bi lahko to dokazali, kar 

sem zgoraj trdil, se moram opre-
ti na naše preteklo delo. Vsak 
pošten državljan bo priznal, da 
j e naša Par t i j a prva leta po 
osvoboditvi, oprta na državni 
aparat , ki ga je v glavnem po-
polnoma na novo zgradila ve-
čina iz svojih članov, izvrševala 
na j t ež je naloge v zvezi z u t r j e -
van jem naše države delovnih 
l judi, za krepitev pozicij delov-
nih l judi na čelu z delavskim 
razredom. Tako je bilo na pod-
ročju l judske oblasti, g o s p o ^ r -
stva, kultTire in prosvete itd. Z 
eno besedo, tako je bilo na vseh 
poprišaih našega družbenega 
živl jenja ne glede na stalno, ne-
prenehno trdo rn brezkompro-
misno borbo proti mnogoštevil-
nim sovražnikom kapitalističnih 
deklasiranih razlaščencev in n j i -
hovih podrepnikov vseh barv in 
tudi neglede na nazadnje rdeče 
pobarvane kominformovce, ki so 
j im prišli na pomoč, ko j im je 
že šla voda v grlo. Izvrševala je 
tudi v borbi naj težje naloge 
proti močno organiziranim so-
rodnim reakcionarnim silam v 
inozemstvu tako na zapadu ka-
kor na vzhodu. Vsi sovražniki 
so imeli samo en cilj, uničiti 
našo pridobljeno svobodo in one-
mogočiti zgraditev socializma v 
Jugoslaviji. Part i ja je v tem ča-
su ponovno dokazala, da je do-
rasla velikim zgodovinskim na-
logam. Ona je znala mojstrsko 
uporabiti Fronto, Sindikate in 
druge množične organizacije 
kot vzvod. Z nj ihovo pomočjo in 
potom njih je spravljala v živ-
l jen je svoje. sklepe in z delom 
množic, ki so bile včlanjene v 
te organizacije. Naj spomnim 
samo 'kako smo prebrodili veli-
kanske gospodarske težave po 
strahovitem vojnem pustošenju 
in pozneje agresivni pritisk ter 
blokado Rusov in njihovih sa-
telitov. 

Še ni pozabljeno, koliko pre-
pričevalnega dela Je bilo in ka-
ko so množice sprejemale skle-

pe Par t i je in jih izvajale v 
življenje. Upoštevajmo šfe de j -
stvo, da se je Par t i ja včasih 
poslužila tudi administrat ivne-
ga pritiska na posameznike 
po državnem aparatu. Tudi 
administrat ivne ukrepe smo 
morali včasih še bolj dosledno 
tolmačiti in pojasnjevati , če 
smo hoteli, da so se izvajali v 
praksi. Razumljivo je, da je 
vse to prepričevalno politično 
delo in najširše zavestno delo-
van je naših delovnih množic 
za zgraditev temeljev boljše — 
socialistične družbe — pripo-
moglo k pospešeni graditvi so-
cializma. Predvsem je v veliki 
meri razvilo in dvignilo na ne-
primerno višjo stopnjo zavest in 
politično razgledanost naših 
delovnih l judi. 

Iz tega sledi, da je naše l jud-
stvo v svojem razvoju zavestno 
tako visoko, da ni več nobe-
nega tehtnega razloga, da bi 
morali o stvareh, ki se tičejo 
množice, razpravljat i nekje v 
ozkem krogu za zaprtimi vrati 
in šele potem prenašati te skle-
pe med množico. Ta je že spo-
sobna sama razpravl jat i in skle-
pati o stvareh, ki se neposredno 
tičejo vsega našega življenja. 
Dalje je treba upoštevati, da je 
naša materialna graditev so-
cializma prišla tako daleč, da 
je zahtevala predajo tovarn in 
podjet i j v neposredno upravo, 
proizvajalcev. Upoštevati mo-
ramo tudi vsesplošno linijo 
decentralizacije, ali z drugimi 
besedami — nadal jn j i razvoj 
socializma, ki zahteva za vsa-
kega našega delovnega človeka 
možnost, da bo lahko aktivno 
sodeloval v našem vsakdanjem 
družbenem življenju. Tempo 
nadal jnjega razvoja socializma 
pri nas pa je v veliki meri od-
visen od tega. v kolikor bodo 
naši delovni l jud je to svojo 
možnost v našem družbenem 
življenju v vsakdanji praksi 
znali Izkoristiti. 

Borba za dokončno zgraditev 
socializma je vsekakor stvar, 

miti s starim načinom. Vsaj ka -
drovska vprašanja so morali 
pretresati izključno na partij-
skih sestankih. Znova in znova 
se je postavljalo vprašanje, ka-
ko poživeti Osvobodilno fronto. 

Negativni pojavi v pripravah 
za volitve nam najnazomeje 
kažejo, da Imamo, opravka v 
marsikateri partijski organiza-



•estanku in na njem najdejo 
»kupno stališče v določenih 
pojmih, da jih razčistijo!« Nika-
kor pa ni potrebno, da bi na 
teh svojih sestankih komunisti 
zavzemali določeno stališče do 
konkretnih problemov zato, da 
bi potem na bodočem sestanku 

enotno nastopali ali celo po-
pravljali tisto, kar so prej zgre-
šili. Takšne sklepe je treba 
tudi sicer prepustiti Fronti. Gre 
IG za to, da se načelni pojmi 
razčistijo in da znamo, v ka-
teri sm&ri se moramo boriti. 

Odkrito bomo 
povedali vsem 

Zadnja predvolilna kampanja 
je jasno pokazala, kako so ho-
teli nekateri usmeriti dogaja-
nje v pravcu neke ohlapne de-
mokracije za vse. Pogrešili bi, 
če bi samo na zaprtih sestankih 
Part i je ali odborov Fronte go-
vorili o teh ljudeh. Pogrešili bi 
tudi, če bi samo na splošno kri-
čali o reakciji. Mnogo več ko-
risti, konkretno reagiranje na 
vsak tak poskus, če se spričo 
vseh ljudi na sestanku aH v 
časopisju pove, kam pes taco 
moli. Odkrito je treba povedati 
tudi dobro namernim ljudem, 
ki zaradi svoje nevednosti več-
krat predlagajo in hočejo uve-
ljaviti slabe stvari. Takšno jav-
no odkrivanje resničnih ciljev 
v raznih zamaskiranih predlo-
gih je mnogo uspešnejše, kot pa 
če ljudi kar t ja v en dan zmer-
jamo z reakcijo. 

Mnogi naši politični aktivisti, 
med njimi tudi komunisti, za-
padajo neki politični sramežlji-
vosti. Dostikrat ne upajo s svo-
jo borbo javno na dan. Tako 
so se ponekod naravnost sra-
movali propagirati za dobrega 
kandidata, medtem ko je reak-
cija zelo spretno ustvarjala 
javno mnenje za svoje ljudi. 
Imeli smo primere, k jer je bila 
ta propaganda tako učinkovita, 
da smo vsi skupaj nasedli reak-
ciji in bili prepričani, da bodo 
njihovi kandidati izvoljeni. Ti 
primeri nam jasno kažejo, da 
ima taka sramežljivost svoje 
korene v podcenjevanju socia-
listične zavesti naših delovnih 
ljudi. Nekaj podobnega smo 
doživeli tudi. ob priliki uvaja-
nja novega predmeta o moralni 
vzgoji v nase šole. Ljudje so 
marsikje proti pričakovanju 
pravilno razumeli in celo po-
zdravili. 

Mislim da je vračanje član-
skih knnžic. ki se ponekod po-
javlja. pripisati prav tako pod-
cenjevanju socialistične zavesti 
naših delovnih ljudi. Praksa 
namreč kaže. da smo sedaj 
skoraj vsepovsod uspeli odvrni-
ti ljudi od izstopanja iz OF, če 

smo potrkali na njegovo zavest 
in mu pomen Fronte vsaj ma-
lo obrazložili. 

Cim bolj se bomo oborožili, 
da bi znali ljudem pravilno po-
kazati. kakšna mora biti Fron-
ta v bodoče in na kak način 
jim bo koristilo, tem manj bo 
takih, ki še vedno hočejo iz 
Fronte napraviti urad za pod-
pisovanje pritožb za davke in 
slično, kar Fronta v nobenem 
primeru ne sme biti Ljudstvu 
moramo pojasniti vzroke, ki nas 
silijo na to reorganizacijo. Nje-
no bistvo je v tem da postane 
Fronta prava socialistična zve-
za, v kateri se bo odslej na-
prej vodila operativna dnevna 
politika. Part i ja oziroma Zveza 
komunistov bo tista, ki bo za-
sledovala skozi luč marksizma 

to politiko, opozarjala na napa-
ke, dajala pobudo za nove sme-
ri in nove predloge, skrbela, 
da se zaradi dnevne politike ne 
izgubi izpred oči perspektiva 
našega socialističnega razvoja. 
Predvsem bo skrbela za ideolo-
ški razvoj svojih članov in 
drugih aktivnih graditeljev so-
cializma Naša Socialistična zve-
za delovnih ljudi — tak naziv 
gotovo najbolj odgovarja — bo 
predstavljala tudi v mednarod-
nem političnem življenju zelo 
važen faktor. Tovariš Marinko 
pravi, da je ona lahko v pri-
merjavi z najboljšo socialistič-
no stranko v svetu daleč na j -
boljša glede na kvaliteto svojih 
ljudi in njihovega junaštva, pre-
pričanja in naloee, ki jih re-
šuje. 

Jasno se moramo opredeliti za 
socializem 

Ko analizirajo komunisti de-
lo Fronte, pr ihajajo često do 
ugotovitev, da so redki, ki so 
v Fronti k a j delali. Iz tega 
us tvar ja jo napačne zaključke, češ 
da niso bili politično aktivni. 
Takšni zaključki so napačni. 
Kolikor je bilo pri nas politič-
nega dela (in tega nI bilo malo) 
so ga vendarle v glavnem opra-
vili komunisti, med njimi tisti 
v Fronti, ali pa niti ne pred-
vsem tisti. Namreč v Čem je 
•tvar? Ker se sklepi za poli-
tično delo in borbo sploh niso 
sprejemaU v Fronti, temveč v 
Parti j i , niso komunisti niti 
čutili potrebe, da bi hodili na 
frontne sestanke, sai niso — 
•koro bi rekel — Imeli ka j tam 
Iskati. Ne smemo prehitro so-
diti posameznih komunistov, 
ampak moramo najprei v Par -
tij i postaviti delo tako, da se bo 
res v OF politično delalo v vsa-
kem oziru. Seveda bomo mo-
rali za take naloge Fronto pre-
urediti. Ker se bo edino skozi 

n jo v bodoče vodila vsa aktu-
alna in konkretna politična bor-
ba za z g r a d i t e v socializma, ]e 
upravičena do imena, ki ga je 
predlagal tovariš Tito na VI. 
kongresu ZKJ, namreč v So-
cialistično zvezo delovnih ljudi, 
Novo ime bo tudi že samo po 
sebi dalo dovolj poudarka, da 
se morajo v n je j dovolj jasno 
opredeliti za socializem. Z ozl-
rom na že zgoraj orisano me-
sto naše Fronte oziroma bodoče 
Socialistične zveze delovnih 
ljudi bomo morali odločneje 
zahtevati od njenih članov, da 
se orredelp zn socializem brez 
rezerve. V Socialistični zvezi 
delovnih ljudi se bo morala iz 
istih razlogov zahtevati večja 
disciplina tudi v »strankinem« 
smislu. Tako se mi zdi n. pr 
razumljivo, da v bodoče ne bo-
mo mogli trpeti da bi se člani 
OF na zborih volivcev resno 
ne zoperstavili kandidaturi ne-
članov OF, 

Uresničevanje socialističnega 
programa 

Konkretno obravnavanje te-
ga, kako na j se izvaja v živ-
l jen je naš socialistični program, 
bo zelo poživelo naše frontne 
organizacije, ki bodo mnogo 
laže kakor Part i ja privezale 
nase tudi vse tiste poštene in 
naši stvari predane ljudi, ki so 
za pravičnejši družbeni red. Ti 
spadajo v Fronto. Tam se bodo 
zelo koristno uveljavili. Ni jih 
treba siliti v Partijo, k j e r bi se 
zaradi svojih verskih predsod-
kov zelo neugodno počutili. 

Zdi se ml razumljivo, da bo 

že sedaj treba misliti na uve-
l javl janje komunistov v front-
nem delu v predkongresnem 
času tako, da bi na spomladan-
skih volitvah zavzeli lahko vid-
na mesta v frontnih vodstvih 
Tu se spomnim, da smo na zad-
njih frontnih volitvah marsikje 
dopustili, da so v frontna vod-
stva prišli bodisi popolnoma 
apolitični l judje, ali pa celo 
taki. ki so vse ka j drugega kot 
zavedni borci za socializem, 
čeravno so člani OF. 

Zakaj ne bi bilo v socialistični zvezi 
mesta za kmete? 

Udeleženci konference so na 
osnovi referata razvili živahno 
diskusijo. Ta je med drugim 
pokazala tudi to, da je že na 
delu reakcija, ki hoče to našo 
reorganizacijo prikazati našim 
delovnim ljudem kot nekaj, k je r 
ni mesta za kmeta. Socialistično 
zvezo delovnih ljudi prikazujejo 

kot stranko socialistov in po-
dobno. Diskusija je pokazala, 
da mi ne ustvarjamo sploh no-
bene »stranke«, na jmanj pa ne 
stranke socialistov, ampak le 
Socialistično zvezo delovnih 
ljudi, ki hočejo izgraditi za se 
socializem. Tu je sedaj treba 
razjasniti, ka j je treba pojmo-
vati pod socializmom in sociali-
stično zvezo. Socializem je gra-

ditev takšnega boljšega življe-
nja, v katerem bodo naše pro-
izvodne sile dovolj velike, da 
bodo ustvarjale več potrebnega 
blaga za naše delovne ljudi. Do 
sem se bo z nami strinjal vsak 
naš človek. Socializem je pa da-
lje takšna družba, ki zahteva, 
da sme vsak jemati samo toliko 

od tega skupnega, kolikor je k 
temu na osnovi svojega lastne-
ga dela tudi sam prispeval. Tu-
di s tem se strinja velika veči-
na naših delovnih ljudi. Ne stri-
nja jo pa se s tem vsi tisti ma-
loštevilni, ki bi radi vzeli več, 
kakor so sami zraven prispevali, 
n. pr. tisto, kar je zraven pri-
speval njegov hlapec, viničar, 
itd. Vsi ostali so za socializem, 

ker nimajo razlogov, da ne bi 
bili zato, da se odpravi izko-
riščanje človeka po človeku. 

Za članstvo v socialistični 
zvezi bo moral torej veljati 
takšen kriterij, kakor je spre-
daj razložen. Imeli bomo torej 
ljudi več vrst: s takimi, ki 
razumejo, da je njihovo mesto 
v Socialistični zvezi delovnih 
ljudi, dalje s takimi, ki prav 
tako dobro razumejo, da njiho-
vo mesto ni v Socialistični zve-
zi delovnih ljudi, ker pripadajo 

tistim skupinam, ki bi radi ži-
veli na račun drugih in končno 
z ljudmi, ki sicer spadajo v So-
cialistično zvezo delovnih ljudi, 
pa tega ne razumejo. Za te 
zadnje se bomo inorali ostro 
boriti. Mi torej ne bomo zmanj-
ševali števila frontovcev, am-
pak nasprotno — povečavali jih 
bomo, kriterij pa bo kljub te-
mu ostrejši. 

izplačevale se bodo vse 
obveznice prvega ljud-

skega posojila 
15. decembra je bilo zadnje 

žrebanje obveznic prvega l jud-
skega posoji.a. Izžrebane ob-
veznice za dobitke, kakor tudi 
vse ostale, ki se bodo le amor-
tizirale, bodo začele izplačevati 
vse podružnice Narodne banke 
po 1. januar ju 1953, Ker bodo 
po tem datumu vse obveznice 
prvega ljudskega posojila amor-
tizirane (bo povrnjen vplačan 
znesek z obrestmi), ne objavlja-
mo izžrebanih številk. To lahko 
vsakdo poizve v podružnici 
Narodne banke, k jer mu bodo 
obveznico tudi izplačali. 



Rcorgonizdcifo HDZ Sobctinci 
Sobetinci, 27. dec. (LB). — Ni 

bila lahka pot petih let, ki jo 
je prehodila KDZ Sobetinci od 
oktobra 1947 do danes, vendar 
ko pogledamo nazaj, ugotavlja-
mo z veselim srcem, da ta pot 
ni bila narejena zaman. 

Res je, da je tekom let pri-
bežalo pod njeno streho vedrit 
tudi nekaj ljudi, ki so po od-
pravi oadai in ob sprostitvi t r -
ga kakor kukavice zapustili 
svojo zemljo in pozabili, da je 
prepoiena z znojem njihovih de-
dov. Ne da se tudi tajiti,, da v 
mnogih primerih uprava ni na-
šla prave poti do srca teh ljudi 
in jih pustila ob strani, ali pa 
so se odtujili sami. 

Kdor je smatral KDZ samo 
za varno pristanišče pred vi-
harjem, kdor je pozabil, da je 
delo v čast našemu človeku, 
in kdor je imel do zadružne 
imovine nepravilen ali celo so-
vražen odnos, nima prostora v 
zadrugi. Ne da se skrivati, da 
so bile v zadrugi napake, ki še 
tudi danes niso povsem odprav-
l jene in so tudi kakega pošte-
nega kmeta odbijale, popraviš 
Pa jih lahko le s sodelovanjem, 
ne pa s pasivnim zadržanjem. 
Veliki kamen spotike je bil 
vsekakor 3 tip zadruge, ki ne 
priznava najemnine. Združitev 
z KDZ Prvenci je pokazala, da 
je užaljeni kmečki ponos prav 
nepremostljiva zapreka za so-
delovanje. Umeje se, da so Pr-

venčani upravičeno kritizirali 
prekomerno izsekavanje gozdov, 
ki so kmetov zaklad in njegov 
ponos. Ni čudo, da jih je bo-
lelo srce, ko je padlo na tisoče 
dreves, ne da bi priolo upravi 
na misel posaditi vsaj nekaj 
odstotkov posekanega, kakor bi 
gotovo storil pravi gospodar. 

Vinograd je mnogemu kmetu 
v razvedrilo, dasi ne odklanja 
tudi dobre kapljice, čeprav se 
pri delu znoji bolj kot drugod 
Ker je zadruga vinograde skup-
no obdelovala, je s tem zapra-
vila simpatije teh ljudi, sama 
je imela boren dobiček ali celo 
izgubo. Gorice so bile sicer pra-
vočasno obdelane, toda ko je 

njihovo zlato grozdje dozoreva-
lo. so še premnogi zadružniki 
čutili kar preveč gospodarje in 
z njimi prepogosto polnili svo-
je obsežne cekarje. 

Te napake se sicer ne dajo 
zanikati, vkljub temu pa obso-
jamo Prvenčane, ki so namreč 
opustili delo, da bi zadruga pro-
padla. Vendar se je našlo v So-
betincih dovolj ljudi, ki so po-
prijeli povsod, k jer so nastale 
vrzeli. Vse bolj jasno se kaže, 
da združitev teh dveh zadrug 
ni bila kaj posebno uspela po-
teza. Danes jo popravljamo z 
delnim vračanjem zemlje. 

Mehanizacija obrata je pripo-
mogla, da se je jasno pokazal 
višek delovne sile, Id na j se 
preusmeri drugam, če hočemo 

proizvajati ceneje, a zadružniku 
zagotoviti primeren zaslužek. 
Tam k je r je včasih vihtelo kose 
desetine pridnih rok, kosi da-
nes traktor ali motoma ročna 
kosilnica, ki dela lepše, hitre-
je in ceneje. Snopoveznik je 
nadomestil dnevno 50 žanjic, 
ki so prav v potu svojega obra-
za dosegale dokaj skromen 
uspeh dela. Mlatilnica, ki Je 
včasih bruhala slamo, ki je dala 
posla kar celemu ducatu ljudi 
pri največjih naporih, danes 
mlati in veže slamo, a streže Ji 
8 ljudi. Seno spravlja pod stre-
ho puhalnik in ga stlači tja, 
kamor mu odkažemo, včasih pa 
smo se pri tem delu potili kot 

v parni kopeli. In stroj za tro-
šenje gnoja in stroj za pobira-
nje krompirja in še in še. To 
ni več sen bodočnosti, to je da-
našnja stvarnost. 

Treba Je kreniti odločno na 
pot rentabilitete in zadrugo te-
meljito reorganizirati. Oni, ki 
so že vsepovsod iskali sreče in 
je tudi tukaj niso našli, so se 
sami izključili s svojim delom 
in obnašanjem, ki ni delalo za-
drugi prav nobene časti, a še 
manj propagande za njeno šir-
jenje. Prav tako so izpadli vsi 
tisti, ki Jim je bila zadruga le 
začasno taborišče. Tako je od 
za čuda visokega števila regi-
striranih zadružnikov 147, osta-
lo vsega 55, ki dejansko delajo. 
Slučajnih gostov, ki morajo 
prej opraviti pri stricih in te-
tah ne potrebujemo več, malo 
bomo bolj zavihali rokave in 
poklicali v Sobetince še nove 
stroje. 

Nekateri šušljajo, da razpu-
ščamo zadrugo, vendar te go-
vorice so samo za one. ki so v 
gospodarski politiki šele pri 
abecedi; malo boli razgledanim 
pa je to samo dokaz naše moči. 
Se lepši dokaz za to pa jim naj 
bo naše gospodarsko dvorišče, 
k jer je prav sedaj skoro skozi 
noč zraslo novo upravno po-
slopje, a to še ni zadnje. Mno-
go truda smo že vložili v za-
drugo, mnogo Je že narejenega, 
a še več na« čaka. Mehanizirali 
In reorganizirali smo jo, proiz-
vajati hočemo lažje in ceneje, 
a predvsem na isti površini. Na 
tej poti nočemo obstati, ampak 
naprej, n a p r e j . . . 

Darilo ptujske in strniške mBaJine ILA 
P t u j , 23. dec. (G. F.). Ptuj-

ska mladina je na mestni mla-
dinski konferenci izrazila željo 
po čim večjem sodelovanju z 
našo JLA. Da bi se to zbližanje 
med mladino mesta in Armado 
dejansko tudi doseglo, je Mestni 
mladinski komite sporazumno s 
predstavniki ptujske garnizije 
sklenil org^inizirati razna tekmo-
vanja med mestno mladino in 
mladinci — vojaki naše Arma-
de. 

V nedeljo. 14. t. m., je mestna 
mladina prvič tekmovala v šahu 
z mladinci ptujske garnizije. 
Tekmovalo se je na 20. deskah. 
Zmagali so šahisti ptujske mla-
dine z rezultatom 12 : 8. Pri tem 
tekmovanju so se najbolj izka-
zali mladinci — šahisti iz ptuj-
ske gimnazije. 

V ponedeljek, dne 15. t. m., 
je mladinska univerza v Ptuju 
priredila predavan le o temi »Ju-
goslovanska ljudska armada« 
Predaval je kapetan tov Mijd-
čevič Slavko iz ptujske garni-
zije. Mladina je z zanimanjem 
sledila predavanju o slavni pre-
teklosti in zaslugah naše JLA. 
Osnovne mladinske organizacije 
v Ptuju so sklenile, da bodo 
tudi na svoje mladinske sestan-
ke povabile oficirje naše Ar-
made, da mladino seznanijo z 
zgodovino JLA, zi'aven tega pa 
bodo oficirji naše Armade znali 
marsikaj povedati tudi o svojih 
lastnih doživljajih v NOB 

21. t. m. se je na strelskem 
tekmovanju na ptujskem streli-
šču zopet srečala 10-članska 
strelska ekipa ptujske mladine 
s strelsko ekipo ptujske garni-
zije. Tokrat je zmagala strelska 
ekipa garnizije JLA s 242 krogi 

proti strelski ekipi ptujske mla-
dine, ki je dosegla 241 krogov. 

Najboljši strelci na tem tek-
movanju o bili: Skok Jože, 38 
krogov (mladinska ekipa), Djor-
djevič Andrej, 36 krogov (voja-
ška ekipa) in Zavec Feliks, 33 
krogov (mladinska ekipa). Na 
strelišču sta se strelski ekipi 
dogovorili, da se ponovno sre-
čata v mesecu januarju, ko bosta 
tekmovali na čast V. kongresa 
LM.I 

V ponedeljek, dne 22, t. m., 
ob priliki proslave JLA ptujske 

garnizije je v imenu ptujske 
mladine 3-članska mladinska 
delegacija pozdravila vojake, 
podoficirje in oficirje ptujske 
garnizije in jim ob tej priliki 
izročila darilo ptujske in strni-
ške mladine. 

Ptujska mladina si tudi v bo-
doče želi čim tesnejših stikov z 
našo Ljudsko Armado, ker je 
prepričana, da bo to sodelova-
nje še bolj poglabljalo bratstvo, 
in edinstvo naše mladine z mla-
dinci iz bratskih sosednih re-
publik. 

Kmalu bomo gledali v Ptuju 
„SVET 1 4 K A I Ž A H I O ' 

Film »Svet na Kajžarjiu« je 
realizacija tipično naše snovi iz 
naših važnih zgodovinskih dni, 
ki jih je bilo vredno ohraniti. Je 
zrcalo nam in podoba potom-
cem. 

Janez Potrč je naši javnsti 
dovolj znan po dramah iz življe-
nja viničarjev »Krefli« in »Lac-
ko in Krefli«. Za »Svet na Kaj -
žarju« (2 delovnim naslovom 
»Gorice«) je dobil leta 1946, ta-
krat še novinar, Potrč svojo 
snov kot časopisni reporter, na-
kar se mu je v letih razraščala 
in pi-ečlenila v filmski scenarij: 
v dramo o viničarju Vračku, za-
ljubljenem muzikantu TJošu in 
njegovi nesrečni Liziki Lajhovi, 
o viničarjih Belcu, Kejacu, Tič-
ku in Tičkovci na eni strani, in 
o tistih, katerim pomlad leta 
1945 ni bila všeč: o šafarju 
Trinkausu, viničarjih Orniku, 
Sinku in Šinkovci, fajmoštru 
Farkašu in njegovi kuharici, — 
v film svetlobe in senc v silnem 
plapolanju viničarske revolucije 
in temnih strasti. Pred nami za-
živi neznani svet, odmaknjen, 
daleč od drugih ljudi, vendar v 
skupnem žgočem vzdušju pre-
vratnih, zmagovitih dni v naši 
zemlji. Likvidator, ki si je že 
vihal rokave v viničarski revo-
luciji, Je padel, zrušila ga je 

prebujena zavest viničarjev, 
dninarjev, izkoriščancev. Za-
ključni akord ob smrti politično 
zabredle, lepe viničarke Lizike 
Lajhove, ki Je tik pred tragično 
smrt jo našla pot nazaj, kamor 
spada, je obenem začetek novih 
dni za prirojeno zadrugo vini-
čarjev. 

Film je bil posnet v Halozah. 
Ekipa Je imela svojo bazo v šoli 
v St. Vidu, igralci pa v Ptuju , 
od koder so se vozili na snema-
nje z avtobusom. Prvič je stekla 
kamera 19. aprila v Halozah, 
zadnji posnetek pa je bil nare-
jen v svetlobi reflektorjev v 
ateljeju že tri mesece pozneje, 
10. julija — film torej posnet v 
— za sedaj — rekordnem času 
63 snemalnih dni. Notranjščino 
raznih objektov so snemali v 
malem ateljeju v Trnovem in 

I MESTNI FRIZERSKI Ž 
SALON PTUJ I 

KREKOV TRG 4 Ž 
Želi ^ 

vsem svojim cenjenim ® 
strankam uspeha pol- w 
no srečno novo leto y 
1953 ter se še v na- g 

dalje priporoča! i 
v velikem studiu na Zrinjske-
ga cesti. V Halozah, to je na 
samem terenu, ki so si ga iz-
brali, ne v Slovenskih goricah, 
k jer se je odigrala viničarska 
drama, ampak iz tehničnih raz-
logov bliže, v Halozah, so pre-
delali nekatere viničarije, Fi-
šerjevo, Baronovo in Sinkovo. 
Pri veliki procesiji sodeluje 
nad sto domačinov, nad 150 sta-
tistov iz Ljubljane pa tudi še 
v večjem interierju, v stiskal-
nici. V sami naravi so snemali 
na Dravinjskem in Majskem 
vrhu. Scenografijo je zamislil 
arhitekt Tone Mlakar, idejni 
oče lepih stavb v »Kekcu«. 

Dopisni te v 
P i u j s k i tecIsiiS^ 



Ne bo nam zmanfkalo kruha in moke 
o letošnji sužl Je bilo že 

mnogo napisanega, tako da so 
njene posledice bolj ali man j 
jasne vsakomur, kdor zasle-
duje dnevno časopisje in ga 
naša tekoča problematika za-
nima. 

Znano je, da je suša najbolj 
prizadela ravninske predele 
(predvsem Vojvodino), ki so 
žitnica naše države in dajejo 
pri normalni letini več žita 
(vštevši koruzo), kot znašajo 
vse jugoslovanske potrebe. Stro-
kovnjaki so ugotovili, da je pri-
delek belih žit za 26 odstotkov 

nižji od normalnega pridelka, 
s pridelkom koruze pa je še 
slabše, saj smo je pridelali letos 
le približno 35 odstotkov nor-
malnega pridelka. 

Posledice so jasne. Naša drža-
va se je naenkrat spremenila 
iz izvoznika v uvoznika žit ozir. 
mlevskih izdelkov. Res je si-
cer, da smo tudi prejšnja leta 
uvažali belo žito, vendar je iz-
voz koruze znatno presegal vred-
nostni in količinski uvoz belih 
žit. 

Dobro se še spominjamo suše 
v letu 1950. Takrat ni priza-
dejala našega gospodarstva 
tako hudo kakor letos, poleg 
tega pa nam je pomagala ubla-
žiti n jene posledice tudi pomoč 
zahodnih zaveznikov z živili v 
vrednosti 105 milijonov dolar-
jev. 

Letos je drugače. Naša zuna-
njetrgovinska bilanca se je 

močno poslabšala, ker je izpa-
del izvoz živil, po drugi strani 
pa jo močno obremenjuje po-
večani uvoz žit, masti itd. Ko-
ličino osnovnih živil, ki jih do-
bivamo na račun ekonomske 
pomoči, še zdaleč ne pokrivajo 
naših potreb, po drugi strani 
pa zmanjšujejo vire za našo 
industrijo nujno potrebnih su-
rovin. Iz omenjenega sledi, da 
moramo velik del manjkajor ih 
količin osnovnih živil uvoziti z 
lastnimi sredstvi, ki jih ustvar-
jamo z izvozom. Ker sO ta sred-
stva omejena, je torej nujno, 
da uvozimo le najnujnejše ko-
ličine osnovnih živil in da te 
tudi najracionalneje potrošimo. 

Eden izmed ukrepov, izdanih 
z namenom, varčevati z osnov-
nimi živili, je nedavni predpis 
zvezne vlade o načinu mletja 
pšenice in rži. Potrošnja pše-
nice je namreč v zadnjih me-
secih vztrajno nenormalno rasla 
in to predvsem na račun pove-
čane prodaje belih mlevskih 
izdelkov, zato je bilo zaradi 
čuvanja obstoječih zalog nujno 
preiti na enoten način meljave, 
ki omogoča v dani situaciji 
najracionalnejše izkoriščanje 
žita. 

S tem, da bodo vsi mlini v 
FLRJ mleli le enotno krušno 
moko, bo zmanjšan uvoz žita 
za več tisoč vagonov, kar po-
meni velik prihranek na devi-
zah, hkrati pa bo mogoče s ko-
ličinami žita, ki ga uvažamo, 
v celoti pokriti vse potrebe 
potrošnikov po krušni moki. 

Govorice, da krušne moke 
ne bo, oziroma da bomo v bo-
doče jedli le koruzno in soj no 
moko, so neresnične. Sirijo jih 
predvsem ljudje, ki bi jim po-
manjkanje ponovno nudilo mož-
nost za špekulativno prekup-
čevanje in lahke zaslužke na 
račun delovnih ljudi. S tem pa 
ne bi želeli prezreti trenutnih 
težav, ki v tem času zavirajo 
normalno preskrbo z mlevskimi 
izdelki. Premajhna kapaciteta 
mlinov v LRS, zaradi pomanj-
kanja ladijskega prostora za-
kasneli uvoz že kupljenega žita. 

težave pri razkladanju ladij in 
pri prevozu, ki so nastale za-
radi vremenskih neprilik, so 
objektivni vzroki, da trgovsko 
omrežje tu in tam začasno ni 
moglo kriti povpraševanja po-
trošnikov. 

Te objektivne težave je pove-
čalo brezglavo povpraševanje 

po moki In težnja za ustvarja-
n jem zalog, kar vse je posle-
dica neutemeljenih govoric, da 
pšenične moke ne bo več v 
p roda j i 

Potrošniki se bodo sami pre-
pričali, da je lov za krušno 
moko nepotreben, saj je bo, kot 
smo že omenili, v trgovskem 
omrežju dovolj za kr i t je vseh 
potreb. Beli mlevskl Izdelki so, 
ozir. bodo zagotovljeni tudi ti-
stim notrošnikom, ki jih nujno 
potrebujejo (zdravstvene usta-
nove, dojenčki itd.). 

Res Je, da omenjeni ukrep za 
marsikaterega potrošnika ni 
prijeten, ker pomeni korak na-
zaj, vendar Je glede na hude 
posledice suše v proizvodnji 
žit ter glede na naše možnosti 
uvoza razumljiv In edino imie-
sten. 

Omenimo n a j že, da Je bil 
skoraj hkrati z gornjim ukre-
pom povišan tudi davek na 
promet proizvodov za vse iz-
delke živilske industrije, Id se 
proizvajajo Iz sladkorja in 
moke. 'Ridl ta ukrep Je bil iz-
dan z namenom, zmanjšati po-
trošnjo sladkorja in moke pri 
proizvodnji manj važnih žî Ndl-
sklh predmetov, kot so n. pr 
bonboni, likerji itd. ter s tem 
prihraniti večje količine za po-
trebe široke potrošnje. Razum-
ljivo je, da so zaradi tega cene 
teh manj važnih živil narasle, 
kar so nekateri izkoristili za 
š ir jenje govoric o pomanjkanju 
in podražitvi sladkorja. Seveda 
so se tisti, ki te govorice širijo, 
ozir. Jim nasedajo, pošteno 
zmotili in po nepotrebnem na-
ložili denar v zaloge. P. N. 

Ne pozabite! Kjerkoli ste, 
povsod povejte ljudem o 
našem domačem časopisu. 

Slovenski izsclicnci so sestavni 
del slovenskega naroda 

Slovenska izseljenska matica 
je imela svoj redni letni občni 
zbor 13. decembra 1952, Ob tej 
priliki je izvršilni odbor Matice 
poročal o svojem dosedanjem 
delu v korist slovenskih izse-
ljencev v tujini. Iz poročil izha-
ja, da je bilo leto 1952 zelo plod-
no zaradi neposrednih stikov z 

rojaki, ki so obiskali svojo rojst-
no domovino. Iz Francije, ZDA, 
Holandije ter deloma Kanade in 
Argentine je prišlo letos k nam 
okrog 1500 r o j ^ o v , ki so med 
nami preživeli nel^aj mesecev. 
Večina teh se je seznanila z de-
lom Slovenske izseljenske mati-
ce ter se prepričala, da je to v 
resnici organizacija slovenskega 
izseljenstva, ki preko nje preje-
majo izseljenci v tujini vso po-
moč, ki jo potrebujejo za krepi-
tev in ohranitev svojega narod-
nega življenja, organizacija, ki 
jim pomaga pri urejanju oseb-
nih zadev v starem kraju ter 
končno organizacija, v kateri iz-
seljenci vidijo in občutijo iskre-
no prijateljstvo svoje rojstne 
domovine. 

Tudi v letošnjem letu je bila 
pomoč rojakov stari domovini 
izredno velika. Neprecenljiva 
zasluga naših rojakov do rojst-
ne domovine je njihov vztrajen 
in prepričevalen zagovor resni-
ce o novi Jugoslaviji, ki so ga 
izpovedovali povsod, kjer se se-
stajajo, pišejo ali čitajo, se uče 
ali zabavajo. Poleg te velike 
moralne pomoči pa je bila tudi 
materialna pomoč rojakov rojst-
ni domovini izredno velika. Or-
ganizacije, društva, podporni 
odbori in posamezniki so se t ru-
dili, da bi čim bolj koristili rod-
ni grudi. Za vse to se je občni 
zbor Slovenske izseljenske mati-
ce v imenu slovenskega naroda 
iskreno zahvalU ter rojake v tu-
jih deželah prosil, da naj nada-

l jujejo s takšnim svojim delom 
v korist svoje stare domovine. 

Silna oddaljenost nekaterih iz-
seljencev, različne gospodarske 
in politične razmere, pripad-
nost drugim državam in drugo 
ni motilo naših izseljencev, da 
ne bi, prav tako kot mi v stari 
domovini, delali in se trudili za 
lepši jutrišnji dan nas vseh, za 
resnico, za pravično stvar vseh 
narodov zemeljske oble t e r za 
njihov medsebojni mir in brat-
stvo. 

Glede na takšno dosedanje de-
lo nam vsem skupaj ne bo 
težko premostiti težav, ki nasta-
jajo med nami in izseljenci za-
radi velikih oddaljenosti, zaradi 
različnih gospodarskih in poli-
tičnih razmer med deželami, ki 
v njih bivajo, in našo domo-
vino. 

Slovenska izseljenska matica 
se bo tudi v novem letu trudila 
nuditi izseljencem vse plodove 
vzajemnega dela domovine in 
izseljencev ter z vsemi sredstvi 
širila svoj delokrog po vsej Slo-
veniji, da ne bo vasi v stari do-
movini, kjer bi ne bilo njenih 
članov zlasti med zavednimi so-
rodniki izseljencev. Za leto 1953 
pripravlja Matica za izseljence 

lepo knjigo, ki bo nekak »Slo-
venski izseljenski almanah«, 
stenski koledar v slikah, kratko 
zgodovino slovenskega naroda v 
slovenščini ter v jezikih, ki se 
jih uči mladina izseljencev ter 
razna druga knjižna izdanja. V 
letu 1953 bo Slovenska izseljen-
ska matica priredila po vsej 
Sloveniji »Izseljenski teden«, da 
se bo lahko vsak slovenski člo-
vek spoznal z usodo slovenskih 
izseljencev v daljni tujini. To pa 
je samo nekaj naštetih nalog, ki 
ki si jih je Matica naložila za 
prihodnje leto. Pa že to potrju-
je, kako nujen je razmah Slo-
venske izseljenske matice kot 
centralne ustanove vsega rodo-
ljubnega posredovanja med ro-
jaki v tujini in domovini 

Navodilo frontnim organizacijam 
v zvezi 8 pripravami za zvez-

ni in republiški kongres Ljud-
ske fronte dajemo vsem front-
nim organizacijam, predvsem pa 
VOOF sledeča navodila: 

1. Delegate za zvezni kongres 
LF bo volila okrajna konferen-
ca OF, na kateri morajo biti 
zastopani vsi VOOF. VOOF, ki 
imajo do 200 članov OF, bodo 
za okrajno konferenco izvolili 
enega delegata; VOOF, ki ima-
jo 201—300 članov, 2 delegata; 
VOOF, ki imajo 301—400 čla-
nov, 3 delegate itd. 

2. Delegate za republiški kon-
gres bodo volile občinske kon-
ference OF, tako da bo imela 

vsaka občina vsaj enega dele-
gata na kongresu. Vsak VOOF 
bo na občinsko konferenco OF 
poslal delegate po ključu, ki so 
ga za svoje področje sprejeli 
občinski odbori OF na zadnjih 
sejah. 

3. Volitve delegatov za okraj-
no in občinske konference OF 
morajo biti izvedene v času od 
1. do 15. januarja 1953 po na-
črtu, ki so ga v sporazumu z 
VOOF izdelali občinski odbori 
OF na svojih sejah od 26. do 
30. decembra 1952. 

4. Volitve delegatov za ob-
činske in okrajno konferencjo 
OF se bodo izvajale na tiaožič-
nih sestankih VOOF. Dnevni 
red teh sestankov mora obvez-
no obsegati: 

a) Izvolitev delovnega pred-
sedstva, kandidacijske in volil-
ne komisije; 

b) poročilo o pomenu In vlogi 
OF odnosno bodoče SoMaV.stič-
ne zveze delovnih ljudi; 

c) volitve delegatov za okraj -
no in občinsko konferenco OF. 

VOOF lahko po svoji inicia-
tivi ali na predlog članov dnev-
ni red še razširi. 

K izvedbi dnevnega reda pri-
pominjamo sledeče: 

K točki a): V delovno pred-
sedstvo, ki vodi ta množični se-
stanek, se izvoli 3—5 Članov. 
V kandidacijsko komisijo se iz-
voli 5—9 članov. Kandidacijska 
komisija ugotovi predloge čla-
nov OF za delegate v okrajno 
in občinsko konferenco in na 
osnovi predlogov izdela kandi-
datno listo, na kateri mora biti 
vsaj enkrat toliko kandidatov, 
kolikor jih mora biti i/voljenlh. 
Kandidatno listo potrdi množič-
ni sestanek z dviganjem rok. 
Nato kandidacijska komisija iz-
dela glasovnice, pri čemer da 
na eno polovico kandidate za 
okrajno konferenco, na drugo 
pa kandidate za občinsko kon-
ferenco. 

Volilna komisija na j šteje 5 
do 9 članov In ugotovi končni 
izid volitev. 

K točki b): Poročilo na j po-
da najuglednejši aktivist OF iz 
obč. OOF ali VOOF. 

K točki C): Člani volijo tako, 
da obkrožijo tekočo številko 
pred imenom kandidata. 

Množični sestanek je sklep-
čen, če je navzoča vsaj polovica 
Članov OF VOOF; pa na j store 
vse, da bodo sestanki stoodstot-
no obiskani. 

5. O poteku množičnega se-
stanka se na j vodi zapisnik na 
posebnem obrazcu, ki ga je do-
stavil OOOF po občinskem od-
boru OF vsem VOOF. Zapisnik 
je treba poslati najkasneje tri 
dni po množičnem sestanku 
OOOF, občinski odbor OF pa 
obvestiti o izvoljenih delegatih 
za občinsko konferenco OF. 

6. VOOF mora vsem delega-
tom izdati pooblastilo, ki ga 
podpišeta dva člana delovnega 
predsedstva in predsednik 
VOOF. 

7. Posebej opozarjamo VOOF, 
da se morajo množični sestanki 
izvršiti v času od 1. do 15. ja -
nuar ja 1953. 

S. f. — s. n.! , 
Predsednik: Sekretar: 

Tramšek Jože Frangež Lojze 
s. r. s. r. 

ELEKTRIKA KOT UNIVER-
ZALNO SREDSTVO 

Ni je prirodne sile, ki bi bila 
tako vsestransko uporabo kot 
Je elektrika. Vsak dan lahko 
čitamo o kakem novem aparatu, 
k jer nam elektrika pomaga pri 
najraznovrstnejšlh opravilih. 
Naštejmo samo nekaj takih 
priprav, ki so se prav zadnje 
čase pojavile na svetovnem 
trgu: 

Multi Ras, najfinejši brivski 
aparat, ki brije hitro, pri jetno 
in dobro, kot britvica debelosti 
0,08 mm. 

Električni mlinček za kavo, 
električni likalnik z avtomat-
sko regulacijo temperature, 
električni pralni stroji, stroji 
za pranje posode in podobno. 
Vse to bo zelo razveselilo naše 
gospodinje Pravi kuhinjski po-
močnik je Kenvodov Electric 
Chef, kjer opravlja elektrika 
mnoge neprijetne in zamudne 
posle, na primer mletje mesa, 
gnetenje testa, tolčenje mesa 
itd. 

Kadilci se bodo razveselili no-
vega električnega vžigalnika, 
ki lahko služI obenem kot elek-
trična svetilka. 

Bolniki, posebno revmatični, 
se bodo lahko zdravili doma v 
električni kopeli, kjer si bodo 
telo obsevali z infrardečimi 
žarki. 

Zato posveča tudi naša drža-
va toliko pozornosti elektrifi-
kaciji, kaj t i samo tako lahko 
uspešno dvignemo življenjsko 
raven delovnega ljudstva. 



Organizacija Združenih Narodov 
in politika Vatikana 

Iz predavanja tov. Bana, ki 
so ga poslušali ptujski prebi-
valci ob 4. obletnici sprejetja 
in razglasitve splošne Dekla-
racije o pravicah človeka, v 
Ljudski univerzi, posnemamo 
nekaj misli, ki nakazujejo od 
nose Vatikana do človečan-
skih pravic in do narodov Ju-
goslavije: 

Četrto leto je proslavil ves 
kulturno napredni svet dan 
sprejetja splošne deklaracije 
človečanskih pravic To dekla-
racijo je sprejela Generalna 
skupščina Združenih narodov v 
svojih nadčloveških naporih 
zbližati vse narode, da v skup-
nih, plemenitih naporih obva-
ru je jo svet novih strahot — 
strahot atomskega pokončeva-
n ja človeštva. 

Plemenita zamisel je globoko 
odjeknila v demokratično-na-
prednem svetu Deklaracija člo-
večanskih pravic predstavlja 
spontano voljo pogresivnih sil, 
— sil, ki so na podlagi rezul-
tatov najstrahotnejšega in na j -
bolj krvavega tributa drugega 
svetovnega pokol j a takorekoč 
izsilile združitev narodov v 
okviru in instituciji Organiza-
cije Zveze narodov. 

Uzakonjen je pojem genocida, 
uveljavljeno je načelo pravice 
do samoopredelitve narodov. 

Rojstno poprišče vzvišenih. 
idej je zavest socialno napred-
nih sil neglede na narodnost, 
raso ali svetovni nazor, — 
skratka — borba vesti člove-
čanstva zoper agresijo in mrač-
njaštvo. 

Pravičen obstoj Organizacije 
združenih narodov prepričljivo 
utemeljujejo milijoni nedolž-
nih žrtev, — tone človeškega 
mesa, razmetanega po konti-
nentih in globinah morja. Ne-
hote se vprašamo, ali je bil od-
raz civilizacije in kulture pra-
vica jačega, ali so bili simboli 
tehnike tanki in topovi? Kdo 
potem lahko upraviči agresijo 
samozvanega »Hem volka«, ali 
takozvane tisočletne rimske 
kulture za hekatombe krvi; — 
kdo potem naj da odgovor ne-
mim vdolbinam milijonov člo-
veških lobanj, ki jih je požrla 
zemlja zato, ker niso nikomur 
ničesar zlega prizadejali. Da. 
— grobovi tulijo, tulijo stra-
hotne obtožbe agresije in mrač-
njaštvu: »Bratje, tukaj ležimo, 
ker smo ljubili svojo domovino, 
svoje žene in svoje otroke v 
zibelkah uspavali s pesmijo o 
bratstvu in ljubezni do člove-
štva.« 

Predvojno Društvo narodov, 
nebogljeno dete obdobja po 
prvi svetovni vojni, je onemelo 
in tudi umrlo. Umrlo je, ker se 
je porodilo v zlatookovani zibki 
interesnega kapitala. Vendar pa 
je bilo pozitivno vsaj v tem. 
da je bilo jasen kažipot v bo-
dočnost, — da edino spontana 
volja naprednega človeštva 
lahko ustvari institucijo, ka-
tera bo v svojem zagonu spo-
sobna kljubovati in prepreče-
vati agresijo Ni dovolj le za-
ščititi poedine države kot ce-
loto, nego poedinega človeka v 
njegovih osnovnih pravicah 
Ukiniti izkoriščanje človeka po 
človeku in dvigniti življenjski 
standard hrbtenice vsake drža-
ve — delavski razred. 

Istotako ni dovoljna le pa-
pirna kampanja, nego osredo-
točenje oboroženih sil, katere 
šele v zavesti pravične obrambe 
doipžejo ves svoj cilj in smo-
ter. » 

Iz teh izku.šen1 so danes 
ustvarili po svobodi in enako-
pravnosti hrepeneči narodi or-
ganizacijo, ki ni le prividna 
makulatura, — organizacijo, ki 
nudi dovoljno jamstvo ogrože-
nemu človeštvu za samostojen 
kulturni in nacionalni napre-
dek. in to Organizacijo zveze 
narodov. 

Kljub tej važnosti pa obsto-
jajo še danes sile. ki s svojo 
podtalnostjo in mračnjaštvom 
minirajo obstoj te institucije 
Na vprašanje, katere so te sile, 
je odgovor žalosten, a resen; — 
one iste sile neofašističnih or-
ganizacij. ki so že pred in v 
teku druge svetovne vojne se-
jale iz režerih čeliusti nodivia-
nega Dučeja smrt stotisočim. 
Veliki rimski tribun je v vsej 
bednosti poginil na zanki last-
nega naroda «e v svarilo viseč 
prevrtan od kro^iel prevaranih 
italijanskih mater. 

Načela moralke: «vsi l judje 
smo med seboi enaki. — kdor 
se meča poslužuje, bo z me-
čem pokončan, — ljubi svoiega 
bližnjega kakor samega sebe,« 
— so neizpodbitna in ob vsaki 
priliki in katoliški literaturi 
pod^^-rtpna P^av gotovo v teo-
rij; zaslužijo vse priznanje, ali 
poeleimo kako je v dejanjih.! 

Bežen pogled v 2000-letno 
zgodovino pokazuje ogromen 
prepad med nazori velikih ka-
toliških filozofov in dejavnostjo 
Svete stolice. 

Besede- »Naše kraljestvo ni 
od "-ega sveta« — so ostale glas 
vpijočega v puščavi. V zlato in 

škrlatni omat kljub podčrtane-
mu večnemu uboštvu odete 
osebe papežev hočejo tekom 
stoletij voditi svetovno poli-
tiko Z mračnjaštvom in ne-
prosvetljenostjo mas v dobi in-
kvizicije morijo stotisoče ljudi, 
pri čemer se v svoji dolžnosti 
celibata izživljajo v perverznih 
nasladah mučenja in zažiganja 
cvetu deklet tn žena. S svo-
jim borbenim redom Loyolovih 
jezuitov uvedejo slepo in brez-
primerno pokorščino ter po-
vzdignejo pacifistično versko 
organizacijo v borbeno forma-
cijo. Stotisoči katoli.^kih sinov 
poginjajo na maloazijskih bo-

jiščih križarskih vojn, a ostali 
narodi pa ječe pod cerkvenimi 
dačami in desetinami, 

Tisoči delamržnih narav ve-
seljačijo v meniških haljah po 
samostanih posvetnega razkošja 
v breme delovnega ljudstva in 
na račun cerkvene desetine. 

Iz ožigosane »solzne doline« 
se po zaslugi visokega klera 
njih svet spremeni v razkošje 
srednjeveškega fevdalnega Iz-
življanja in novovekovnega ka-
pitalizma 

Najosnovnejši pojmi morale 
so pogaženi. Jasno je, da se Je 
Vatikan oprl v svojih težnjah 
«— dolce far niente« na pro-
svetne vladavine v katerih Je 
našel polno zaščito. 

Ravno zgodovina Hrvaške je 
tesno povezana z izžemanjem 
in knuto Vatikana Tako v 
srednjem kakor novem veku 
je kot obmejna katoliška drža-
va proti vzhodnemu pravo-
slavju tvorila takozvano pred-
zidje krščanstva. 

V letu 1950 beatificirani pa-
pež Pij X. se je z vso ljubez-
nijo oklenil gnile katoliške av-
stroogrske monarhije. Na robu 
propasti te umetne tvorbe kon-
glomerata po večini slovanskih 
narodov se je leta 1914 isti pa-
pež z vso silo zavzemal za čim 
ostrejše ukrepe zoper Srbe ter 
ščuval Avstrijo v vojno, kar Je 
v svoji ljubezni do človeštva 
tudi dosegel. Ost zoper Slovane 
je naperjena. Papež kot vojni 
hujskač zoper Slovane postane 
1. 1950 blažen Njegovi tedanji 
nadškofi in škofi Bauer. Jeglič 
in Stadler so predhodniki Ste-
pinca. Po navodilih Pija X 
hujskajo Hrvate in Slovence 

zoper Srbe in blagoslavljajo 
njih prapore Hrvaški klerikali-
zem dobi ves poudarek, katere-
ga pečat nosi prav iz tega kleri-
kalizma vznekla tvorba usta-
štva. 

2e med obema vojnama Vati-
kan nadaljuje s krepitvijo kle-
rikalizma na Hrvaškem Nje-
gove težnje so identične s im-
perialističnimi težnjami Italije 
— razbitje Jugoslavije. 

Po marsejskem atentatu po-
stane Pavelič gost Vatikana, s 
katerim Je odslei tesno pove-
zan in kot vazal zvesto vdan, 

V hrvaški katoliški zgodovini 

se pojavi nov eksponent Vati-
kana — nadškof dr. Stepinac 
Vsa njegova antislovanska mi-
selnost je razvidna iz njegovih 
lastnih zapiskov. Z že dovoljno 
okrvavljenimi rokami zapiše v 
svoj dnevnik: »Ce bi imeli 
večjo svobodo in dovoli delav-
cev, bi bila Srbija v 20 letih 
katoliška.« Pri tem pa je že v 
prvih letih nasilnega pokatoli-
čevanja pravoslavcev pomoril 
na tisoče ljudi. 

V to pokatoličevanje se je 
vrgel z vso bestialnostjo jezuita 
ter podredil velik del hrvaškega 
klera v tolpo krvnikov, brez-
mejno udano Paveliču in Va-
tikanu. le drugega dne Stepi-
nac pozdravi Kvaternika, a ta-
koj po prihodu se pokloni po-
glavniku Paveliču ko v isti 
sapi izda svojemu duhovništvu 
spomenico, da z vsemi silami 
podpro vzvišeno delo za oču-
vanje in napredek »Nezavisne 
države Hrvaške«. 

Pripisujoč vso zaslugo Ste-
pincu. je že avgusta 1941 papež 
Pij Xl i priznal novo hrvaško 
državo potem, ko je poslal na 
Hrvaško svojega les^ta opata 
Romiro Marconeja, dočim je 
bil v Vatikan kot delegat od-
poslan ustaški pooblaščenec 
Rušinovič. 

Da Je bilo sodelovanje NDH 
in je 
še papež sam blagoslovil 100 
ustaških žandarjev kot najver-
nejših krvnikov in klavcev 
svojih narodov. 

Tesno sodelovanje Vatikana 
z ustaši in krvava ustaška gro-
zodejstva so imela za posledico, 
da so se pri^^ele pri papežu ste-
kati stotine prošenj za posra-

dovanje zoper te pokolje, ven-
dar Vatikan je ostal hladen. 
Edini ciničen odgovor Kviri-
nala je bil ta, da se Je pohval-
no izrazil o Paveliču da je 
pač praktičen katolik. 

V blagohotni *enci Paveliča 
kot praktičnega katolika, ob-
kroženega 2 domačim visokim 
in nizkim klerom, padajo pod 
sekirami ustaških klavcev ti-
soči mož, žena in otrok, — da, 
cele vasi $o Izbrisane z rodne 
grude Taborišče Jasenovac po-
stane grobnica najboljših sinov 
in hčera jugoslovanskih naro-
d o v. 

Pravoslavni živelj v Hrvaški 
doživlja svoj drugi krst, — 
krst krvi Obredni kult krsta s 
križem in vodo zamenjata bo-
dalo in kri Hrvaške cerkve po-
stanejo klavnice in skozi por-
tale cerkva pronicajo potoki 
krvi onih, ki so »zakrivili« edi-
no to, da niso hoteli postati 
ustaši. 

Na vsa dejstva Je Vatikan v 
skromni prizanesljivosti in z 
jezuitskim cinizmom odvrnil, 
da so to pač mladostne napake 
mlade države NDH 

Pod težo najstrašnejših ob-
tožb tisočev umorjenih in sredi 
svojih klavcev pa je nadškof 
Stepinac imenovan po Vatikanu 
za vojnega vikarja ustaške voj-
ske. 

V vlogi najvišjega cerkvenega 
dostojansvvenika z okrvavlje-
nim križem v roki blagoslav-
lja ustaSke odrede hrvaškega 
Džlnglskana Paveliča. 

Ravno klerofašizem danes mi-
nira obstoj Organizacije naro-
dov, ko sipa vso svojo neute-
meljeno mržnjo zoper narode 
Jugoslavije, pri čemer se po-
služuje najtemnejših metod fa-
šistične prakse. 

Ta praksa je ustaljena in pre-
izkušena Kdo je uperll v času 
borbe španskega naroda za 
svoje pravice politična žela m 
sredstva zoper demokratično 
Vlado v Španiji? Kdo je s po-
litičnim hujskaštvom in diplo-
macijo ustoličil generala Fran-
ca? Vatikan! 

Svoje preizkušene metode Je 
sedaj uperil zoper demokrati-
čen obstoj Jugoslavije. Vati-
kanski tisk roko v roki s tiskom 
italijanske iredente blati Jugo-
slavijo, hoteč minirati njen po-
litični ugled na polju Interna-
cionalne politike. 

Ves svetovno-napredni sistem 
je v svojih vzvišenih ciljih In 
v okviru Organizacije združe-
nih narodov dokončno uzakonil 
v svoj internacionalni kodeks 
pojem genocida. 

V svoji politični gonji vati-
kanska država briskira pojem 
genocida in ogrne v škrlatni 
plašč kardinala krvnika jugosl. 
narodov in bivšega vojnega vi-
kar ja ustaške vojske — nad-

škofa Stepinca. Vsa politična 
ostrina je razvidna iz dejstva, 
da je podelil čast najvišjega 
cerkvenega dostojanstvenika 
človeku, ki ga je IS-mllljonsko 
ljudstvo s svojo sodbo izločilo 
iz svoje sredine. Kot najpr i -
pravnejši čas pa Je izbral Vati-
kan dobo tik pred volitvami in 
ob povabilu tov. Tita na obisk 
v Anglijo. 

Ali niso taka dejanja mini-
ranje osnovnih načel OZN isto 
tako, kot predlog na vključitev 
fašistične Španije v Organiza-
cijo združenih narodov? 

Ves napredni demokratični 
svet se danes zgraža nad ci-
nizmom Vatikana. Vendar pa se 
na j Vatikan zaveda, da vera 
danes ni več političen nego du-
hovni pojem, — ni igra krvi, 
nego poglobitev psihe. 

Cerkvena hierarhija na j ve, 
da se v dobi racionalizma duše 
ne pridobivajo z dogmami in 
mračnjaštvom. Človeštvo se bi-
stri na podlagi svobodnih ved 
in z dialektično metodo širi 
svoja duševna obzorja in bo 
prej ko slej spoznalo resnico o 
Vatikanu: »služili smo bogu, 
ki hoče za ceno potokov ne-
dolžne človeške krvi doseči 
egoistično posvetno -oblast. 

S svojim ravnanjem ne bodo 
spodkopali ugleda Jugoslavije, 
spodkopali bodo v ponovnem 
cerkvenem razkolu marmorne 
temel,je sicer že trhle svoje 
pozemeljske zgradbe. 

Mm zasliflili ilsdE Mm praie 
i m m i B m i m š i i c i i s 

Urednik našega lista je obiskal 
24. t. m. v Podgorcih dekana 
gosp. Jožeta Reharja. Na ured-
nikova vprašanja v zvezi s pre-
kinitvijo diplomatskih odnosov z 
Vatikanom, Je dal dekan gosp. 
Rehar sledeče odgovore: 

Prvo vprašanje: »Ali ste za-
skrbljeni po prekinitvi diplo-
matskih odnosov z Vatikanom 
tudi glede bodoče pravice ob-
stoja in delovanja katoliške cer-
kve?« 

Odgovor: »Ni moja navada, 
govoriti na dolgo in široko o 
stvareh, ki se dado povedati 
kratko in jasno. Tako bom od-
govoril tudi vam. Nisem zaskrb-
ljen. Imamo tozadevno dano be-
sedo maršala Tita. zunanjega 
ministra Kardelja ter besedilo 
note jugoslovanske vlade Vati-
kanu ob priliki prekinitve. Vse 
se zlivajo v eno misel in stri-
njajo v tem, da se kat. cerkvi 
ni treba bati za njene pravice 
obstoja in delovanja na verskem 
področju — v okviru obstoječih 
zakonov seveda. Prepričan sem, 
da bo ta njihova dana beseda 
držala prav tako kakor vsaka 
druga njihova dana beseda.« 

Drugo vprašanje: »Kake na-
pore ste pripravljeni vložiti za 
dosego modusa vivendi do l jud-
ske države?« 

Odgovor: »Trdno sem uverjen, 
da bi imeli obe strani — tako 
država kakor Cerkev — le ko-

rist od povoljne ureditve svojih 
medsebojnih odnosov, kajti, 
„kjer se prepirata dva, tam tre-
tji dobiček ima". Ce bi po geslu 
,.zmo do zrna pogača" tudi jaz 
kot drobno, nepomembno zrno 
mogel kaj pomoči h kolikor to-
liko obe strani zadovoljujočemu 
modusu vivendi, bi mi bilo to 
kot duhovniku in državljanu, ki 
svojo domovino ljubi, v največje 
veselje. Razvoj tega vprašanja 
nam bo sproti sam nakazoval 
prilike za to udejstvovanje.« 

Tretje vprašanje: »Ali bo pre-
kinitev z Vatikanom olajšala 
ureditev odnosov ljudskih du-
hovnikov do države?« 

Odgovor: »To bo pokazala bo-
dočnost. Med preroke pa nisem 
nikd?.r silil.« 



O razstavi iimetnosti narodov 
Jugoslavije v Beogradu 

v dneh 16., 17. in 18. decembra 
1952 Je Zvezni svet za prosveto 
in kulturo FLRJ organiziral v 
Novem Sadu zborovanje zastop-
nikov Pokrajinskih muzejev iz 
vse Jugoslavije. Zborovanje je 
bilo združeno z ustanovnim ob-
čnim zborom Društva muzejsko-
konservatorskih delavcev FLRJ 
Udeležba Je bila polnoštevilna in 
med 130 delegati iz naše države 
je bil tudi zastopnik ptujskega 
Mestnega muzeja. 

Po uspešno zaključenem zbo-
rovanju in občnem zboru je ve-
čina delegatov iz posampznih 
republik odpotovala še v Beo-
grad na ogled tamkajšnjih mu-
zejev in kultumoznanstvenlh in-
stitucij, da bi tako dobili pobu-
do in zgled za delo in urejeva-
nje v domačih provincialnlh 
muzejih To je bila lepa in dcv 
brodošla prilika posebno za de-
legate Iz republike Slovenije, ki 
so relativno najbolj oddaljeni 
od naše prestolnice. Med ostalim 
se jim je ponudila priložnost, 
da si ogledajo tudi razstavo 

umetnosti narodov Jugoslavije, 
e po lepo uspelih poteh v 

Ziirich, London, Kopenhagen, 
Bruxelles in na Nizozemsko v 
teku zadnjih treh let postala 
dostopna tudi našim državlja-
nom. Razstava je bila svečano 
otvorjena na Dan republike, 29 
novembra 1952. Nameščena je v 
treh večjih prostorih Srbskega 
Etnografskega muzeja na Štu-
dentskem trgu v Beogradu 

Prikazuje umetnost vseh na-
rodov Jugoslavije, od Slovencev 
preko Hrvatov in Srbov do Ma-
kedoncev in Črnogorcev Začne 
z umetniško izdelanimi narod-
nimi glasbili, ki jih srečamo na 
teritoriju Jugoslavije pri pastir-
jih ali guslarjih in ki so obenem 
odraz visoke umetnosti naše na-
rodne pesmi in tradicije, ki se 
je ravno preko njih ohranjevala 
iz rodu v rod. 

Poglavitni del razstave obse-
gajo ljudske noše, ki so razpo-
stavljene po teritoriju razpro-
stranjenosti in po narodnostih, 
ki pridejo zlasti v poštev na na-
rodnostno mešanem ozemlju Voj-
vodine ali Kosmeta Trditi mo-
remo, da je ta del razstave naj-
bolj učinkovit, kajti posamezni 
elementi noš niso samo izredno 
okusno razstavljeni v modernih 
vitrinah, ki odgovarjajo v arhi-
tektonskem smislu svojemu na-
menu, temveč nam v obliki 
lutke, manikena kažejo pred-

stavnike različnih pokrajin Ju-
goslavije v originalnih narodnih 
nošah: Sumadijca, Siptarja, Voj-
vodinca (Madžara, Bunjevca), 
Bosanca itd. Med nošami so naj-
bolj učinkovite makedonske, 
zlasti ženske noše. Pozornost 
vzbujajo med njimi fino vezene 
»košulje«, ki predstavljajo 
osnovno žensko oblačilo poleg 
»pregače«. Vrsta misli se nam 
nehote vzbudi ob občudovanju 
Izredne skladnosti strogo geome-
trijskega ornamenta, uvezenega 
na belo tkanino. Koliko smisla 
za lepoto In umetnost je imelo 
ljudstvo, ki je sicer stoletja ro-
bovalo tujcu — turški gospodi, 
ki ga Je pahnila v tako ekonom-
sko zaostalost, katere posledice 
moramo odpravljati v najbolj 
zaostalih predelih še danes! 
Mnogo elementov je odločevalo 
in vplivalo tukaj. Predvsem je 
v Makedoniji vladal najdalje 
Časa turški družbeni sistem, ki 
je ženo zapiral le v njen dom 
in kar ji je nudilo dovolj časa, 
ki ga je posvetila svojemu ob-

lačilu in dolgotrajnemu finemu 
vezenju. Dalje: mnogo pobude 
in motivike so makedonske že-
ne našle na srednjeveških 
freskah po samostanih in za-
dužbinah in jih s pisaljko, po-
močeno v sajasto raztopino, pre-
našale na platno. Zanimiva je 
tudi občudovanja vredna sklad-
nost rdeče, redkeje modre in 
črne barve, ki služi povsod za 
obrobitev Brez dvoma je bila 
tudi črna barva, ki prevladuje 
v veliki meri v ljudski orna-
mentiki, Izraz miselnosti raje, 
ki je Ječala pod turško gospo-
do, katerih simbol je bila zelena 
barva in prav zato le-te nikoli 
ne bomo srečali na pristni sa-
monikli ornamentiki. Pisano 
bogastvo predstavljajo tudi šte-
vilni »zobuni« (Sumadija) ali 
»surke« (Bosna); to so brezro-
kavni plašči, ki jih nosijo žene, 
ogrnjene preko »košulje«. 

Prostor v I nadstropju pred-
stavlja fotografije notranjih 
prostorov, v katerih je bila raz-
stava jugoslovanske umetnosti 
urejena v zadnjih treh letih po 
raznih središčih evropskih mest 
in kjer je povsod žela ogromen 
uspeh, še več pa izredno obču-
dovanje tujcev, ki se niso mo-
gli načuditi nepričakovanemu 
okusu in še več: samonikli 
umetnosti In pristni ustvarjal-
nosti narodov .Jugoslavije. Brez 
dvoma je tudi ta razstava del 

tistih akcij, ki pomagajo utirati 
pot in ki odpirajo širokemu 
svetu resnico o Jugoslaviji, in 
še več o njenih narodih. II. nad-
stropje je predvsem izraz do-
mače dejavnosti in hišne obrti. 
Zajema tudi narodno umetnost 
iz Slovenije. Zastopajo jo posli-
kane panjske končnice, okrašene 
in rezljane kmečke skrinje s 
pristnimi slovenskimi okraski in 
dale^ po svetu znane idrijske 
čipke, ki se morejo danes me-
riti s katerimi koli istovrstnimi 
izdelki na svetu. Zastopana je 
tudi lončarska obrt s svojimi 
značilnimi oblikami in okrasjem. 

To je le bežen oris razstave 
umetnosti narodov Jugoslavije. 
Preveč gradiva bi se nabralo, 
če bi se hoteli spuščati v posa-
meznosti in jih opisati. Naj t)o s 
temi vrsticami obveščena naša 
publika, ki ji žal razstava za-
radi prevelike oddaljenosti od 
centra ni dostopna. Bilo bi po-
trebno, da jo pred odhodom v 
New York prenesejo tudi v sre-
dišče Slovenije, v Ljubljano, 

kjer bi se približala relativno 
večjemu številu naših ljudi. Ce 
je vzbudila toliko zanimanja in 
pohvale s strani tujcev v ino-
zemstvu, mora predvsem poka-
zati pozitivne rezultate pri na-
šem človeku. V tem pogledu 
more vsekakor opravljati iz-
redno pomembno vzgojno nalo-
go: vzbuja nam smisel in obču-
dovanje za našo domačo, samo-
niklo umetnost, ki je vzniknila 
na naših domačih tleh in to še 
v času, ko je telo klonilo v tem-
nih dneh narodne zgodovine pod 
tujcem in moralo hlapčevati, to-
da njegov duh je ravno takrat 
ustvarjal umetnine od prepro-
stega oblačila do narodnega glas-
bila, ki mu je ohranjevalo tra-
dicijo visokih stvaritev njegove 
duhovne kulture v poeziji, epi-
ki in končno v samem njegovem 
preprostem jeziku. U. T. 

NOVOLETNI POZDRAVI 
VOJAKOV IZ SKOPLJA 

Mnogo uspehov in sreče že-
lijo svojim staršem bratom in 
sestram dekletom prijateljem 
in znancem ter sorodnikom v 
novem letu 1953 fant je-vojaki 
iz naših krajev: Simenko Hen-
rik, Mihelač Anton Bedrač 
Jože in Kukovec Ivan, iz Skop-
Ija. 

Mati in vzgoja 
Najvažnejša je vztrajnost 

C« hoče« Mtl odMčn« vzgojite-
ljica, moraS biti predvsem 
vztrajna! Vztrajali moraž na 
tem, da otrok izipolni vsako tvo-
jo zahtevo, vztrajati moraš na 
svojih načelih. Hvali, kar Je do-
brega, in grajaj, kar je slabega. 
ZlaU ključ do dobre vzgoje je 
samo vztrajnost! 

Otrok je še majhen in rad po-
zablja, ne ve že več, ka j sem 
včeraj rekla — takšiii so iz-
govori matere, ki pri vzgoji ni 
dosledna. Toda ti izgovori so 
prazni! Otrok si prav dobro za-
pomni, kar mu zapoveš. In če 
drugi dan ne boš več zahtevala 
Od njega istega, bo vedel, da si 
popustila. 

Posebno dosledni moramo bi-
ti, kadar hočemo otroku odklo-
niti kako prošnjo. Naš »ne« mo-
ra biti neizprosen! Kakor hitro 
otroku le enkrat popustimo in 
izpremenimo kategorični »ne« v 
naveličani »XK), pa naj bo« — je 
dobre vzgoje konec. Vztrajno in 
dosledno vzgojiteljico hdtro spo-
znamo po vedenju otroka. Ce 
na primer otrok poprosi za pri-

boljšek in mu ga mati odkloni, 
se dobro vzgojeni otrok ne bo 
upal dalje moledovati ali celo 
tarnati. Ako pa otrok pozna 
omahljivost matere, bo toliko 
časa prosjačil in sitnaril, da mu 
mati naposled vendarle ustreže. 
Otrok ni tako majhen, kakor 
misliš, otrok ni tako pozabljiv, 
kakor se tolažiš — narobe. 
Otrok ima poseben čut za tvoje 
slabosti. Kakor hitro pa spozna, 
kje te čevelj žuli, se bo okori-
stil s tvojo popustljivostjo. 

Nekatere matere so pri vzgoji 
dosledne in trdne, dokler so sa-
me z otroki. Kakor hitro pa pri-
de kdo v goste, popustijo. Taki 
otroci so potlej prava nadloga 
za goBte, Komaj sede gost za 
mizo, že prileti mali razvajenec 
in nadleguje mater s kako proš-
njo. Ko je dosegel, kar je hotel, 

se potolaženo umakne s pozorl-
šča, toda čez pet minut se po-
novi isti prizor. Tako nadleguje 
mater in gosta, dokler se ta ne 
poslovi. Navadno pravi mati v 
takih primerih: »Veste, otrok 
drugAče ni tako siten, samo ka-
dar imamo obisk, se hoče po-
stavljati. Sicer je dosti bolj pri-

den!« O mati, ko bi vedela, ka-
ko malo zaleže takšen izgovor! 
Malčkovo vedenje samo kaže, 
da nisi kos vzgoji, key nisd do-
sledna in vztrajna. Ako bi le en-
krat pred obiskom uveljavila 
svojo voljo in ostala neizprosna, 
bi te otrok ne hodiU več nadle-
govat. 

Tekmovanje v čast V. kongresa 
LMJ in LMS 

Mestni komite LMS Ptuj , Je 
na podlagi sklepa mestne mla-
dinske konference napovedal 
tekmovanje v čast V. kongresa 
LMJ in V. kongresa LMS sle-
dečim Mestnim komitejem: No-
va Gorica, G. Radgona tn Mur-
ska Sobota. 

Tekmovanje na j bi se odvi-
jalo po sledečih točkah: 

1. Kateri Mestni komite bo 
na svojem področju organiziral 
čimveč predavanj za ideološki 
dvig svojega članstva in pre-

študiral material VI. kongresa 
ZKJ. 

2. Na katerem področju Mest-
nega komiteja bo mladina pri-
redila več mladinskih družab-
nih večerov in kateri bo naj-
bolj pestro pripravljen ter ta-
ko mladini nudil v zadovoljivi 
meri zdravega razvedrila. 

3. Kateri Mestni komite bo 
na svojem področju vključil 
čim večje število mladine v 
razna društva kot so KDD 
»Svoboda« TVD »Partizan«, 
strelska društva, gasilstvo itd 
V katerih izaned teh društev 
bo mladina najbolj sodelovala, 
ter se usposobila strokovno in 
v političnem pogledu. 

4. Kateri Mestni komite bo 
stopil v čim tesnejšo povezavo 
z enotami JLA ter imel več 
skupnih prireditev tekmovanj 

(v streljanju, šahu, odbojki, na-
miznem tenisu itd.), partizan-
skih maršev in se seznanjal z 
zgodovino JLA ter imel v zve-
zi s tem več predavnj. 

5. Kateri Mestni komite bo v 
čast V. kongresa LMJ in V. 
kongresa LMS najboljši v tek-
movanju na vseh področjih 
mladinskega dela, kot na pri-
mer: ideološki dvig mladine, 
učvrstitev organizacije, da bo 
očistil iz svojih vrst vse tiste, 
ki ne spadajo v mladinsko or-
ganizacijo, sprejel pa vso tisto 
mladino, ki ie predana gradnji 
socializma. Nadalje, kateri ko-
mite bo v predpripravah kon-
gresov seznanjal mladino s po-
menom kongresov in v zvezi s 
tem pripravil najboljše Izložbe-
no okno v katerem naj se pri-
kaže življenje mladine v času 
od IV. do V. kongresa LMJ in 
LMS, ter objavil uspehe tekmo-
vanja v lokalnem in ostalem 
časopisju Nadalje, kateri komi-
te bo v čast V. kongresa LMJ 
In LMS poslal najboljše čestit-
ke za sosednje mladinske orga-
nizacije v radio In kateri ko-
mite bo pripravil najboljša da-
rila za Kongres. Kateri komi-
te bo pripravil čim bolj pester 
in bogat program za svečano 
akademijo v čas V. kongresa 
LMJ in LMS. 

Ob zaključku tekmovanja bo 
Mestni komite Ptu j organiziral 
Izlete v ta mesta ter izvedel z 
njimi tekmovanja v šahu, strel-
stvu, namiznem tenisu in od-
bojki. 

VESELO NOVO LETO 1953 
želim vsem svojim naročnikom. 
Obveščam cenjene odjemalce, ki 
še niso dvignili popravljenih 
predmetov, da to storijo najpo-
zneje do 31. I. 1953, sicer bom 
primoran račune izterjati. Modlc 
Friderik kovinostrugar, Videm. 

Kozle, čistokrvne sanske pasme, 
pasme, kupi zadruga »Gozar«, 
Ljubljana. Florjanska 12. 



Decemberske volitve 
v luči statistike 

Ptuj , 27. dec. (LP). V vseh no-
voizvoljenih občinskih ljudskih 
odborih in ljudskih odborih 
mestnih občin v ptujskem okra-
ju so že imeli prve seje razen na 
Hajdini, kjer- bo prva seja v ne-
deljo 28. dec. t 1. Teh prvih sej 
so se udeležili novi odborniki 
povsod skoraj 100-odstotno, kar 
priča o tem, da se novi odborni-
ki zavedajo svojih dolžnosti, ki 
so jih prevzeli s tem, da so bili 
izvoljeni za odbornike LO. Z go-
tovostjo lahko trdimo, da bodo 
novi odbori občin z vztrajnim 
delom za '-graditev socializma, 
torej boljše bodočnosti našega 
ljudstva opravič.li zaupante, ki 
so jim ga dali volivci. 

Med novimi odbar.iiki LO ob-
čin, ki jih je skupno 442 ;e 50 
delavcev, 307 kmetov, 3 kmetje-
člani KDZ, 46 uslužbencev, 20 
obrtnikov, 8 upokojencev, 8 go-
spodinj. Od vseh jih je 124 po-
novno izvoljenih od 204, kolikor 
jih je kandidiralo. Ti stari odbor-
niki, ki predstavljajo okrog 30 
odstotkov skupnega števila od-
bornikov bodo s svojimi izkuš-
njami iz dela ljudsikih odborov 
v. zadnjih letih lahko mnogo pri-
spevali k čim uspešnejšemu de-
lu LO. Ob tej priliki je umest-
no ugotoviti, da 80 dosedanjih 
odbornikov ni bilo izvoljenih. 
Vzrok, da jim ljudstvo ni več 
zaupalo, je gotovo v njihovem 
slabem ali neodgovornem delu. 

Med presedniki obč. LO je tudi 
12 dosedanjih predsednikov, ka-

terih dosedanje delo je torej 
ljudstvo pozitivno ocenilo ter 
jim tudi člani novega odbor« ni-
so odrekli svojega zaupanja. 

Predsedniki ljudskih odborov 
občin so torej sledeči: Cirkovcl: 
Kna£eljc Alojz; Cirkulane: Maj-
cenovič Jože; Desternik: Sok 
Janez; Gorišnica: Janžekovič 
Franc; Grajena: Strelec Martin; 
Juršinci: Gačnik Štefan; Lesko-
vec: Kozel Feliks; Lešje: Lam-
pret Ludvik; Lovrenc: Korošec 
Martin; Makole: Znidar Viktor; 
Markovd: Koletnik Janez; Or-
mož: Kojc Miha; Podgorci: Pe-
tek Franc; Podlehnik: Satler 
Jože; Polenšak: Slodnjak Jože; 
P tu j : Vogrinec Janko; Rogozni-
ca: Amuš Alojz; Središče: Klo-
bučar Franc; Starše: Gojčič 
Zlatko; Trnovska vas: Grosek 
Franc; Videm: Kolednik Jože; 
Zavrč: Majcenovič Jože. 

Oba zbora OLO Ptu j sta se, 
kot smo že poročali, konstituira-
la v torek 23. dec. t. 1. Novi 
Okrajni zbor sestavlja 5 delav-
cev, 31 kmetov, 1 kmet-član 
KDZ, 21 uslužbencev, 1 upoko-
jenec, 2 gospodinji. Med njimi 
je 21 odbornikov dosedanjih ob-
činskih ljudskih odborov in 19 
odbornikov dosedanjega OLO. 

V Zbor proizvajalcev pa je iz-
voljenih skupno 31 odbornikov 
ter od tega 15 delavcev (13 in-
dustrijskih in 2 obrtna), 4 name-
čenci, 1 privatni obrtnik, 1 kmet-
član KDZ ter 10 kmetov. 

Rojstva, poroke, smrt i v 
Cirkovcih: 

Rojstvm: Roizalija Mesarii, 
Dragonja vas št. 38, Jožica G r d -
foner, Sp. Jablanje št. 43, Franc 
Medved. Sikole št. 22, Katarina 
Medved, I>ragonja va« š t 1, 
Zorica Debenak, Sp. Jablanje 
štev. 50, Marija 2unkovič. Sta-
rošince 26. 

Poroke: Jožef Potisk, Zg. Ja -
blane št. 30 in Rozalija Majcen, 
Braunšvajg št. 12. Aloj Topolo-
vec, Dolena št. 48 in Milena 
Kajnč, Pongerci št. 25, Janez 
Unuk, Pongerci št. 13 in Mari-
ja Premzel, Mihovci št. 45, Mar-
tin Medved, Pragersko št. 72 in 
Angela Goričan, Pongerci št. 24, 
Janez Pernat, Mihovci št. 53 in 
Marija Sagadin, Mihovci št. 9, 
Alojz Vidič, Tolmin in Neža 
Premzel, Starošinci š t 29. 

Smrti: Marija Furek, roj. 
Vedlin, Dragonja vas 32, An-
gela Dolenc, Zg. Jablanje 12, 
Ivana Ekart roj. Lah, Sikole 31, 
Anton Horvat, Pongerci 5, Franc 
Medved, Sikole 22, Štefan Trč-
ko, Sikole 14, Franc Selca, Cir-
kovce 27 in Ivana Medved. Cir-
kovce 49. 

ŠD Drava 
s prenehanjem nogometne in 

rokometne sezone Je športno 
življenje v Ptuju do nove se-
zone na spomlad zopet zamrlo. 
Drugih športnih sekcij pa v 
kolikor te razen kegljačev ob-
stajajo, živijo takozvano di\'je 
življenje. Ni. pa umrlo delo 
upra\'Tiega odbora, ki s pomočjo 
nekaterih podjetij, ki so pi'a-
vilno razumela pomen razvoja 
fizkulture. gradi športni stadion 
na Ormoški cesti. Z dograditvi-
jo stadiona bodo dane možno-
sti razviti tudi vse ostale pa-
noge športa predvsem lahko-
atletiko, odbojko, košarko itd. 

Vse te bodoče naloge, ki jih 
SD Drava mora spraviti v živ-
ljenje, in dosedanje delo dru-
štva se bo poleg ostalega raz-
pravljalo na 

OBČNEM ZBORU 

ki bo v nedeljo, dne 4. januar-
ja 1953, ob 9. uri v dvorani 
Okrajnega komiteja Zveze ko-
munistov na Titovem trgu. 

Vabimo vse športnike in pri-
jatelje športa, ki žele sodelo-
vati v kateri koli. športni pa-
nogi, da se občnega zbora ude-
leže. 

Za člane udeležba obvezna. 
Upravni odbor. 

VABILO 

Društvo strokovnih gojiteljev 
malih čistopasemskih živali 
Ptuju, vabi vse rejce in ljubi-
telje malih čistopasemskih ži-
^^ali v okraju Ptuj , Ljutomer in 
Murska Sobota, na ustanovni 
občni zbor, ki se vrši dne 4. ja-
nuarja 1953 ob 9. uri v Piuju v 
gostilni Novi svet. 

DNEVNI RED: 
1. Otvoritev ustanovnega ob-

čnega zbora, 
2. Volitev delovnega pred-

sedstva, zapisnikarjev in dveh 
overovateljev zapisnika, 

3. Citanje pravil in programa 
društva, 

4. Določitev članarine in pri-
stopnine, 

5. Dopolnitev pravil čl. 44, ko-
mu pripada imovina društva, če 
društvo preneha obstajati, 
6. Sprejemanje članov, 
7. Poročilo pripravljalnega, 

upravnega in nadzornega odbo-
ra. 

8. Razrešnica pripravljalnemu, 
upravnemu in nadzornemu od-
boru, 

9. Volitev novega upravnega 
in nadzornega odbora, 

10. Predlogi in pritožbe. 
Ce ob določeni uri ne bo za-

dostno število članstva, se vrši 
ustanovni občni zbor z istim 
dnevnim redom pol ure kasne-
je, neglede na število navzočih 
članov. 

Dolžnost vsakega rejca je, da 
se ustanovnega občnega zbora 
udeleži. 
Smrt fašizmu — svobodo narodu! 
Tajnik: Podpredsednik: 

Petek K. Klemenčič J . 

I » R A D I 0 C E N T E R 4 < I 
Ptuj, Slomškova 9 £ 

želi l j u d s t v u ptujskega Q 
okraja u s p e h o v polno S 
novo leto 1953, ko mu bo w 
s svojimi k v a l i t e t n i m i ^ 
u s lugami na razpolago g 

Tovarna volnenih izdelkov, 
Majšperk pri Ptuju 

želi zaposliti takoj: samosto.jne-
ga računovodje z večletno pra-
kso in samosto,jno korespondent-
ko, z znanjem strojepisja in 
enega tujih jezikov (nemščina). 

Ponudbe poslati na upravo 
podjetja s kratkim življenjepi-
som in opisom prakse. 

Primorci In Primorke! 

Vsi, ki živite izven rodnega 
kraja, naročite se na tedenski 
list 

»PRIMORSKE NOVICE« 
(prej »Nova Gorica«) 

ki vas vsak teden na šestih stra-
neh seznanja z gospodarskimi in 
političnimi dogodki na Primor-
skem, kmetijskimi vprašanji in 
nasveti, kulturnimi in fizkultur-
nimi dogodki, vestmi iz vseh 
krajev Primorske. Prinaša kra-
tek tedenski komentar dogod-
kov v svetu, vesti iz širše naše 
domovine in iz življenja med 
brati onstran krivične meje, za-
nimivosti, humor in vsem pri-
ljubljeni Prepih, pravljice in 
uganke za pionirje, križanke in 
dva podlistka. 

Vsi naročniki, ki niso v za-
ostanku z naročnino, so nezgod-
no zavarovani: 

za slučaj smrti 10.000 din 
za popolno invalidn. 20.000 din 
Letna naročnina stane samo 

300 din, če naročite list za svojce 
v inozemstvu pa 600 din . 

Vsi novi in stari naročniki, ki 
poravnajo naročnino za leto 1953 
do 20. januarja, bodo deležni 
žrebanja, na katerem bo izžre-
banih 17 nagrad v znesku 30.000 
dinarjev. 

Ne odlašajte z naročilom. 
Da boste list prejeli že pri-

hodnji teden, naročite se z na-
vadno dopisnico na upravo lista 
»Primorskih novic«, sedež Nova 
Gorica (upravna zgradba). Tek 
rač. pri Narodni banki v Novi 
Gorici št. 655-90322-0. 

NAJMLAJŠA LETALKA 
NA SVETU 

V Ameriki, k jer je tehnika 
dosegla najvišji razvoj. Je tudi 
letalstvo v največjem razmahu. 
Ni čudno torej, da živi v Ame-
riki tudi najmlajša letalka na 
svetu. Imenuje se Bety Ben-
nett ki pa ni samo dobra le-
talka, ampak tudi pridna 
učenka. 

Prvič se je mala Bety vozila 
v letalu s svojim očetom, ko ji 
je bilo komaj šest mesecev; s 
šestim letom pa se je že toliko 
naučila pilotirati v očetovi 
šoli, da je dobila spričevalo in 
oceno dobrega pilota. 

Dozdaj je napravila že več 
poletov na Kubi, ker zakonski 
predpisi v Severni Ameriki pre-
povedujejo samostojno letenje 
pilotom, ki nimajo 16 let. 

»ŽIVLJENJE ZA TATVINO« 

To ni posledica kriminalnega 
dejanja, temveč naslov knjige, 
ki jo je pred kratkim izdala 75-
letna EmilY Wortington! De-
jansko predstavlja ta knjiga spo-
mine nje same "a njeno dolgo-
letno prakso v — žeparjenju. 
EmilY namreč pišg prav ponos-no 
v tej knjigi, da je med svojim, 
desetletja trajajočim delovanjem 
kot žeparka, nakradla nič manj 
kot 60.000 dolarjev (18 milijonov 
dinarjev!) Pri tem pa trdi, da 
tega ni nakradla zaradi denarja, 
temveč zaradi »razburljivega po-
sla« samega. Pri tem pa se seve-
da čedna Emily ne pozabi pohva. 
liti, da ie niso nikoli v življenju 
ulovili in — da so danes njena 
dejanja že zastarana, tako da jo 
niti kazensko ne morejo več za-
sledovati. 

Pohitite s naročilnicami 1 


